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Αριθ. 15475

Δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της από 17.5.84 Σ.Σ.Ε. Προσωπικού Τραπεζών.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις του Ν. 3239/55, όπως τροποποιηθήκανε και συμπληρωθήκανε από τα Ν.Δ. 3755/57, 186/69, 1198/72 και 73/74.

2. Την με αριθ. 95249/13.10.82 απόφαση του Υπουργού Εργασίας “Για την μεταβίβαση αρμοδιοτήτων του Υπουργού Εργασίας στον Γενικό Γραμματέα, Προϊσταμένους Δ/νσεων και Υπηρεσιών και Προϊσταμένους Τμημάτων (ΦΕΚ 829/Β/22.10.82), αποφασίζουμε:

Όπως δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως η εν θέματι ΣΣΕ η οποία μας κατατέθηκε την 17.5.84 και συντάχθηκε το υπ΄ αριθ. 34/84 πρακτικό καταθέσεως, της οποίας το κείμενο έχει ως εξής:

ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1984

Σήμερα 17 Μαϊου 1984 στο Υπουργείο Εργασίας, Πειραιώς 40 και ενώπιον του Υπουργού Εργασίας Ευαγγέλου Γιαννόπουλου ο υπογεγραμμένος Παναγιώτης Πουλής, Γενικός Διευθυντής της Εμπορικής Τραπέζης και ο Αλέξανδρος Πουλαρίκας και Χρήστος Πρωτόπαπας Πρόεδρος και Γενικός Γραμματέας αντίστοιχα της Ομοσπονδίας Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων Ελλάδος (ΟΤΟΕ) εκθέτουν τα παρακατω:

Η Ομοσπονδία Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων Ελλάδος (ΟΤΟΕ) με την από 28.12.1983 πρόσκλησή της που επιδόθηκε στις Τράπεζες:


1)
Τράπεζα Ελλάδος, 


2) 
Εθνική Τράπεζα Ελλάδος, 


3) 
Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος, 


4) 
Εμπορική Τράπεζα Ελλάδος 


5) 
Ιονική & Λαϊκή Τράπεζα Ελλάδος,


6) 
Γενική Τράπεζα Ελλάδος 


7) 
Τράπεζα Πίστεως 


8) 
Ελληνική Τράπεζα Βιομηχανικής Αναπτύξεως ΑΕ (ΕΤΒΑ ΑΕ),


9) 
Τράπεζα Επαγγελματικής Πίστεως ΑΕ, 


10) 
Τράπεζα Πειραιώς, 


11) 
Τράπεζα Αττικής,


12) 
Εθνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος ΑΕ (ΕΚΤΕ ΑΕ), 


13) 
Τράπεζα Επενδύσεων ΑΕ, 


14) 
Τράπεζα Εργασίας, 


15) 
Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιομηχανικής Αναπτύξεως ΑΕ
(ΕΤΕΒΑ ΑΕ),  


16) 
Τράπεζα Κρήτης, 


17) 
AMERICAN EXPRESS INTERNATIONAL BANKING

CORPORATION, 


18) 
THE CHASE MANHATTAN BANK N.A., 


19) 
CITIBANK N.A., 


20) 
GRINDLAYS BANK LIMITED, 


21) 
BANK OF AMERICA N.T. & S.A.,


22) 
CONTINENTAL BANK,


23) 
BANK OF NOVA SCOTIA,


24) 
THE FIRST NATIONAL BANK OF CHICAGO,


25) 
CREDIT COMMERCIAL DE FRANCE,


26) 
WILLIAMS AND GLYN’S BANK LTD,


27) 
ALGEMENE BANK NEDERLAND N.V.,  


28) 
NATIONAL WESTMINSTER BANK LTD, 


29) 
Τράπεζα Μακεδονίας-Θράκης ΑΕ,


30) 
Τράπεζα Κεντρικής Ελλάδος,


31) 
Αραβοελληνική Τράπεζα,


32) 
Εθνική ΑΕ, (ΕΘΝΟΚΑΡΤΑ)


33) 
PARIBAS

τις εκάλεσε να διαπραγματευθούν για την υπογραφή νέας συλλογικής σύμβασης Εργασίας μεταξύ ΟΤΟΕ και των παραπάνω Τραπεζών.

Ήδη μετά τις διαπραγματεύσεις που έγιναν, ο Παναγιώτης Πουλής ως νόμιμα και ειδικά εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος των Τραπεζών και οι Αλέξανδρος Πουλαρίκας, και Χρήστος Πρωτόπαπας, Πρόεδρος και Γενικός Γραμματέας της Ομοσπονδίας Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων Ελλάδος νόμιμα εξουσιοδοτημένοι ως προκύπτει από τις κατατεθείσες στο Υπουργείο Εργασίας εξουσιοδοτήσεις, Τραπεζών και Ομοσπονδίας, συμφωνούν να κάνουν δεκτά τα παρακάτω τα οποία μαζί με το πρακτικό που προσαρτάται αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της παρούσας συλλογικής σύμβασης εργασίας που έχει ως εξής.

1. Α.Τ.Α.

Η αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή για το τρέχον έτος 1984 θα εφαρμοστεί κατά τον ίδιο τρόπο που ο θεσμός εφαρμόστηκε στο δημόσιο τομέα.

Προκαταβολές που δόθηκαν της ΑΤΑ έτους 1983 διακανονίζονται κατά τον ίδιο ως άνω τρόπο.

2. ΠΑΙΔΙΚΟΙ - ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

Συμφωνείται η με κάθε πρόσφορο τρόπο δημιουργία παιδικών σταθμών.

Για τις τράπεζες που δεν έχουν ιδιόκτητους παιδικούς σταθμούς και για όσο διάστημα χρειαστεί μέχρι να αποκτήσουν, για την οριστική και σε όλη του την έκταση λύση του προβλήματος, θα καταβάλλεται για κάθε παιδί της προσχολικής ηλικίας επίδομα ίσο με τα 2/3 της πραγματικής δαπάνης για συμβεβλημένους ή όπου αυτό είναι ανέφικτο σε μη συμβεβλημένους παιδικούς σταθμούς ιδιωτικούς ή άλλους.

Η συμμετοχή αυτή των τραπεζών δεν θα υπερβαίνει το ποσό των δρχ. 7.000 μηνιαίως για κάθε παιδί της προσχολικής ηλικίας

Στο παραπάνω ποσό των δρχ. 7.000 θα συμψηφίζεται κάθε ποσό που καταβάλλεται για την ίδια αιτία από Ταμεία Προνοίας, Υγείας κλπ. που υπερβαίνει το 1/3 της πραγματικής δαπάνης.

Για περιοχές όπου δεν υπάρχουν παιδικοί σταθμοί θα ισχύσουν ανάλογες ρυθμίσεις για εξακριβωμένη αντίστοιχη παροχή υπηρεσιών.

3. ΑΔΕΙΑ ΤΟΚΕΤΟΥ

Οι Τράπεζες αποδέχονται την επέκταση της άδειας τοκετού σε 4 μήνες, με τις διαδικασίες (ως προς το χρόνο χρησιμοποίησης της άδειας) που προβλέπει ο ν.1302/82 (ΦΕΚ 133/Α/29.10.82).

Για το διάστημα αυτό θα καταβάλλονται από τις τράπεζες πλήρεις αποδοχές 4 μηνών. Συμψηφίζονται στις παραπάνω αποδοχές των 4 μηνών οποιαδήποτε ποσά που καταβάλλονται για την ίδια αιτία από ασφαλιστικά Ταμεία ή άλλους φορείς.

4. ΕΠΙΔΟΜΑ ΤΟΚΕΤΟΥ

Το επίδομα τοκετού χορηγείται από τις τράπεζες με την προσκόμιση της ληξιαρχικής πράξης γεννήσεως.

Το ύψος του επιδόματος καθορίζεται σε δρχ. 80.000

Στο ποσό αυτό συμψηφίζεται κάθε ποσό που καταβάλλεται για την ίδια αιτία από ασφαλιστικά Ταμεία Τραπεζών - Δημοσίου - ΙΚΑ κλπ. ή από άλλα προγράμματα ασφάλισης.

5. ΩΡΑΡΙΟ

Το ωράριο εργασίας των τραπεζοϋπαλλήλων συμφωνείται σε 38 ώρες και 20΄ λεπτά εβδομαδιαίως ως εξής:

Δευτέρα - Τρίτη - Τετάρτη - Πέμπτη: 7.45 - 15.30  

Παρασκευή: 



7.40 - 15.00

Οι ώρες συναλλαγής με το κοινό παραμένουν οι ίδιες. 

Ειδικά για την Παρασκευή συμφωνείται ότι οι ώρες συναλλαγής θα είναι από 8.00 - 13.30.

6. ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

Επεκτείνεται το επίδομα πολυετίας ως εξής:

Με την συμπλήρωση  τριών ετών υπηρεσίας χορηγείται επίδομα 3%.

Για κάθε συμπληρωμένο έτος πέρα του τρίτου, το επίδομα προσαυξάνεται κατά 1%. Σαν χρόνος υπηρεσίας για τη χορήγηση του επιδόματος υπολογίζεται για όλο το Προσωπικό των τραπεζών και ο χρόνος τυχόν ασφαλισμένης προϋπηρεσίας του εργαζομένου σε οποιοδήποτε άλλο εργοδότη, στην ημεδαπή ή αλλοδαπή, Δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα, εταιρική ή ατομική επιχείρηση οποιασδήποτε μορφής, καθώς και ο χρόνος στρατιωτικής θητείας.

7. ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΕΣ

α) Ένταξη:

Οι καθαρίστριες τακτικής απασχόλησης, οι οποίες κατά την ένταξη τους στα κλιμάκια του Ενιαίου Μισθολογίου την 1.1.82 εντάχθηκαν λόγω του πλαφόν, σε κατώτερο του δικαιουμένου κλιμάκιο, αναεντάσσονται αναδρομικά από 1.1.82 στο πραγματικό και με ανώτατο το 11ο κλιμάκιο.

Οι οικονομικές συνέπειες της αναένταξης αρχίζουν την 1.1.84.

β) Συμβάσεις καθαριότητας:

Συμφωνείται ότι οι Τράπεζες που ήδη χρησιμοποιούν συμβάσεις καθαριότητας θα κάνουν λελογισμένη χρήση εργολαβικών συμβάσεων καθαριότητας και θα κατοχυρώνεται διά των συμβάσεων η τήρηση της εργατικής νομοθεσίας.

8. ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Αναγνωρίζεται προυπηρεσία στον ιδιωτικό τομέα για την ένταξη στα μισθολογικά κλιμάκια, μέχρι 2 χρόνια. Η προυπηρεσία αυτή αναγνωρίζεται κι αν ακόμα έχει πραγματοποιηθεί στην αλλοδαπή.

Η έναρξη εφαρμογής και τα οικονομικά αποτελέσματα που θα προκύψουν θα κλιμακωθούν ως εξής:

α) Για αναγνώριση μέχρι 1 χρόνο, έναρξη από 1.10.84.

β) Για πέρα του ενός έτους διάστημα και μέχρι 2 χρόνια έναρξη εφαρμογής από 1.10.85.

Από την παραπάνω ρύθμιση εξαιρούνται όσοι υπάλληλοι έχουν αναγνωρίσει προυπηρεσία στον ιδιωτικό τομέα ειδικά κατά την πρόσληψή τους ή και μετά που καλύπτει την 2ετία εφόσον αυτό αποδείχνεται από τα έγγραφα πρόσληψης τους ή από πράξεις διοικήσεων των Τραπεζών που προσμέτρησαν βαθμολογικά και μισθολογικά τέτοια προυπηρεσία.

Η αναγνώριση θα γίνει με βάση δικαιολογητικά που αποδεικνύουν την προυπηρεσία και είναι τα ίδια με τα απαιτούμενα για την αναγώριση της πολυετίας.

Σε όσες Τράπεζες δεν έχει αναγνωριστεί η προυπηρεσία στο Δημόσιο και η προϋπηρεσία στον ιδιωτικό τομέα για τη χορήγηση του επιδόματος πολυετίας αναγνωρίζεται με τους ίδιους όρους και προυποθέσεις που αναγνωρίστηκε στην Εθνική Τράπεζα, αναδρομικά από 1.1.84.

9. ΑΜΟΙΒΗ ΕΡΓΑΤΩΝ

Οι απασχολούμενοι στις Τράπεζες εργάτες μετά τη συμπλήρωση τετραετούς πραγματικής υπηρεσίας εντάσσονται μισθολογικά στο τέταρτο κλιμάκιο της μισθολογικής κλιμακας των κλητήρων την οποία ακολουθούν εφεξής. Από την ημερομηνία ένταξης, θα ισχύουν και για τους εργάτες όσα προβλέπονται από τους οργανισμούς για το μόνιμο προσωπικό.

10. ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΜΗ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ

Χορηγείται ενός έτους συμπληρωματική πλασματική προώθηση στους μη πτυχιούχους κατόχους απολυτηρίου Λυκείου ή εξαταξίου Γυμνασίου, που προσλήφθηκαν σε Τράπεζα μέχρι 12.1.72 (ή μέχρι της ημερομηνίας που έγινε η διάκριση μεταξύ πτυχιούχων και μη, λόγω εφαρμογής της Νο 36/71 απόφασης του Δ.Δ.Δ.Δ. Αθήνας) και εφ΄όσον υπηρετούσαν την 1.1.84. Η διάταξη αυτή αφορά μόνο τις τράπεζες που δεν έχουν χορηγήσει την προώθηση αυτή μέχρι σήμερα.

11. ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΟΙ ΧΩΡΟΙ - ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

α) Σε κάθε τράπεζα θα συσταθεί εντός μηνός από την υπογραφή της παρούσας σύμβασης επιτροπή από έναν εκπρόσωπο των τραπεζών, ένα της ΟΤΟΕ και ένα γιατρό του Υπουργείου Εργασίας που θα διαπιστώνει την ανθυγιεινότητα του χώρου. Μέχρις ότου ληφθούν τα απαραίτητα διορθωτικά μέτρα θα καταβάλλεται επίδομα 12% και πρόσθετη ετήσια άδεια 7 ημερών σε όσους και για όσο χρόνο εργάζονται στους χώρους αυτούς (υπόγεια,χημικά, θόρυβοι).

β) Η ίδια διαδικασία και ρύθμιση θα ισχύσει για τους χειριστές Η/Υ, χειρίστριες εισαγωγής στοιχείων, τηλεφωνητές, καταμετρητές.

Η ίδια επιτροπή θα επιλαμβάνεται και τυχόν άλλων ειδικών εργασιών με παρόμοια χαρακτηριστικά μετά από συμφωνία ΟΤΟΕ - Τραπεζών.

12. ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ

Με την έγκριση των νομισματικών αρχών όπου αυτή είναι αναγκαία, χορηγούνται από τις Τράπεζες στεγαστικά δάνεια με τους παρακάτω γενικούς όρους και προυποθέσεις.

α) Αυξάνεται το χορηγούμενο κατά δικαιούχο ποσό μέχρι των 3.000.000 δρχ. Για το σκοπό αυτό οι Τράπεζες θα αναπροσαρμόσουν ανάλογα τα ετήσια κονδύλια.

β) Η διάρκεια των δανείων καθορίζεται 35ετής.

γ) Για την εξασφάλιση του δανείου θα εγγράφεται προσημείωση υποθήκης.

δ) Εάν υπάρχει συμπληρωματικό δάνειο για το οποίο απαιτείται υποχρεωτικά Α΄ προσημείωση υποθήκης ή Α΄ υποθήκη, το δάνειο των τραπεζών θα χορηγείται με εγγραφή Β΄ προσημείωση υποθήκης με την προυπόθεση ότι θα καλύπτεται από πλευράς αξίας του ακινήτου.

ε) Καθορίζεται άτοκη περίοδος χάριτος ως εξής:

1. Για την περίπτωση αγοράς έτοιμης κατοικίας, 12 μήνες.

2. Για την περίπτωση αγοράς υπό κατασκευή κατοικίας (από σχέδιο) ή οικοδόμησης σε ιδιόκτητο οικόπεδο 24 μήνες από την ανάληψη της πρώτης δόσης. (Προκαταβολή).

στ) Παρέχεται δυνατότητα μετάθεσης του 1/3  των τοκοχρεωλυτικών δόσεων των 5 πρώτων, μετά την περίοδο χάριτος, ετών στα έτη 11 έως 35.

ζ) Στην περίπτωση εξόδου λόγω συνταξιοδότησης από την ενεργό υπηρεσία του οφειλέτη, η εξόφληση του υπολοίπου του δανείου συνεχίζεται με  παρακράτηση των δόσεων από την σύνταξη και δεν παρακρατείται από το εφ΄άπαξ βοήθημα και τις προβλεπόμενες αποζημιώσεις.

Η ρύθμιση αυτή ισχύει και για τις εκκρεμείς δανειακές συμβάσεις.

η) Μέσα σε τρείς μήνες από την υπογραφή της σύμβασης αυτής θα συνταχθεί κοινός διατραπεζικός κανονισμός στεγαστικών δανείων από Επιτροπή με ίση συμμετοχή εκπροσώπων Τραπεζών - ΟΤΟΕ.

θ) Οι τράπεζες αναλαμβάνουν την υποχρέωση να αντιμετωπίσουν ευνοικά την ίδρυση στεγαστικών συνεταιρισμών του προσωπικού τους, των Συλλόγων ή της ΟΤΟΕ.

13. ΥΠΕΡΩΡΙΕΣ

Οι τράπεζες σε εφαρμογή των σχετικών κυβερνητικών κατευθύνσεων θα επιδιώξουν τη σταδιακή μείωση των πραγματοποιουμένων υπερωριών.

14. ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΑΠΟΛΥΟΜΕΝΩΝ

Οι τράπεζες, όπως έκαναν και στο παρελθόν, θα απορροφούν και στο μέλλον τους απολυομένους υπαλλήλους από τις ξένες τράπεζες όταν οι απολύσεις γίνονται εξ αιτίας παύσης των εργασιών τους στην Ελλάδα. Θα προηγείται, όπου απαιτείται, κυβερνητική έγκριση.

15. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Θα συντέμνεται ο χρόνος παραμονής των υπαλλήλων που υπηρετούν σε ειδικές περιοχές με ανάλογες προβλέψεις για νέες προσλήψεις και τοποθετήσεις.

Επίσης θα λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για τη βελτίωση των χώρων εργασίας.

16. ΙΔΡΥΣΗ ΦΟΡΕΑ ΟΤΟΕ

Οι τράπεζες αντιμετωπίζουν ευνοϊκά τις συνεταιριστικές πρωτοβουλίες (προμηθευτικοί, καταναλωτικοί συνεταιρισμοί) της ΟΤΟΕ. Μέσα σε 20 μέρες από την υπογραφή της σύμβασης, θα συσταθεί κοινή επιτροπή αποτελουμένη από ισάριθμους εκπροσώπους των τραπεζών και της ΟΤΟΕ, η οποία θα μελετήσει το όλο θέμα και θα αναθέσει την εκπόνηση τεχνικοοικονομικής μελέτης σε ειδικούς ή σε περιπτώσεις διαφωνίας σε ειδικούς, που θα οριστούν από το Τεχνικό και Οικονομικό Επιμελητήριο.

Η παραπάνω Τεχνικοοικονομική μελέτη θα υποβληθεί στην επιτροπή η οποία στη συνέχεια θα εισηγηθεί σχετικά στις τράπεζες και την ΟΤΟΕ οπότε και τελειώνει το έργο της.

Μετά την έγκριση της εισήγησης οι Τράπεζες θα συνεισφέρουν ανάλογα με το ρυθμό της υλοποίησης του όλου έργου, σε κεφάλαια και τεχνική υποστήριξη που θα δημιουργούν θετικές δυνατότητες στον φορέα των παραπάνω δραστηριοτήτων ώστε να ανταποκριθεί στους κοινωνικούς του σκοπούς σύμφωνα με τα σχέδια που θα προκύπτουν από τη μελέτη.

17. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ

Θα χορηγούνται προσωπικά δάνεια ποσού μέχρι τριών μισθών για έκτακτες ανάγκες και ποσού ίσου προς δύο μισθούς ακόμα για αιτιολογημένες ανάγκες.

Η εξόφληση των δανείων αυτών θα γίνεται σε 36 δόσεις. Η επαναχορήγηση επιτρέπεται εφ΄ όσον έχει μειωθεί το υπόλοιπο του δανείου στο επίπεδο του ενός μισθού. Το συνολικό ποσό των δανείων που θα χορηγεί κάθε τράπεζα δεν θα υπερβαίνει το μικτό μισθολόγιο ενός μηνός.

  Με στόχο την ίση μεταχείριση θα γίνουν οι σχετικοί κανονισμοί και διαδικασίες από κάθε τράπεζα και οικείο Σύλλογο μέχρι 31.7.84 και δεν θα διαφέρουν στα βασικά τους σημεία.

18. ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΑΜΙΩΝ - ΔΑΚΤΥΛΟΓΡΑΦΩΝ

Οι Τράπεζες αποδέχονται να μελετήσουν και να ρυθμίσουν το θέμα των ταμιακών υπαλλήλων και των δακτυλογράφων όσον αφορά την κύρια απασχόλησή τους σε ταμειακή εργασία και σε δακτυλογράφηση. Ειδικότερα αποδέχονται τον εμπλουτισμό των καθηκόντων των απασχολουμένων στις παραπάνω εργασίες όπου τούτο είναι δυνατόν και τον καθορισμό ανώτατου χρόνου της παραπάνω απασχόλησης στα 10 χρόνια.

Ανάλογα με την αντιμετώπιση και επίλυση των λειτουργικών κατά τράπεζα θεμάτων που θα προκύψουν από την παραπάνω ρύθμιση, θα επιδιωχθεί η σταδιακή απαλλαγή των αρχαιοτέρων.

19. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ

Οι τράπεζες θα μελετήσουν ευνοϊκά και θα ασφαλίσουν το προσωπικό τους έναντι κινδύνων θανάτου και ατυχημάτων μέχρι 31.12.84 στα επίπεδα που η ασφάλιση αυτή πραγματοποιήθηκε από τις τράπεζες Αγροτική και Εμπορική για το προσωπικό τους. Τα ποσά αυτά θα είναι πέραν των ποσών τα οποία χορηγούνται για την αυτή αιτία από άλλους φορείς (π.χ. Ασφαλιστικά Ταμεία, συνταξιοδοτικά προγράμματα ασφάλισης κλπ.)

20. ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ

Το θέμα των ταμειακών ελλειμμάτων θα μελετηθεί ευνοϊκά από τις τράπεζες μέχρι 31.12.84. Προυπόθεση για τη λύση του είναι η ύπαρξη κατάλληλων ασφαλιστικών προγραμμάτων. Συμφωνείται ότι η κατά τα παραπάνω λύση θα είναι ενιαία και για όλες τις τράπεζες.

21.ΚΑΛΥΨΗ ΗΜΕΡΩΝ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ

Οι τράπεζες αναλαμβάνουν την υποχρέωση να καταβάλλουν κανονικά στους ασθενούντες υπαλλήλους, το σύνολο των αποδοχών τους για τις μέρες ασθενείας και για περίοδο ίση με την περίοδο που καλύπτουν οι φορείς υγείας. Θα συμψηφίζονται τα ποσά που χορηγούνται από τους φορείς υγείας και τα ασφαλιστικά προγράμματα των τραπεζών.

22. ΓΟΝΙΚΗ ΑΔΕΙΑ

Χορηγείται σύμφωνα με την αίτηση του ενδιαφερομένου γονική άδεια μέχρι 2 ετών άνευ αποδοχών και μέχρι 2 διετίες συνολικά για την περίοδο της προσχολικής ηλικίας των παιδιών. Αναλαμβάνεται η ασφαλιστική κάλυψη της υγείας όταν δεν καλύπτεται από τον/την σύζυγο.

Το προσωπικό θα μπορεί να κάνει συνταξιοδοτική αυτασφάλιση για την περίοδο της άδειας με αντίστοιχη δανειακή διευκόλυνση από την τράπεζα.

23. ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ

Αναγνωρίζεται βαθμολογικά με ημερομηνία 31.12.83 η στρατιωτική θητεία για το προσωπικό των τραπεζών που προσλήφθηκε μετά την εκπλήρωση των στρατιωτικών του υποχρεώσεων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από τους Οργανισμούς προσωπικού κάθε τράπεζας.

24. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟΥ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ

Οι τράπεζες δεν επιθυμούν κατ΄αρχήν την τόσο σύντομη επανεξέταση του μισθολογίου. Θα εξετασθούν όμως τα πορίσματα - προτάσεις της μελέτης σ΄αυτό το θέμα μέσα βέβαια στο πλαίσιο των λειτουργικών αναγκών τους και των οικονομικών δυνατοτήτων τους.

25. ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΧΡΟΝΟΥ ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

Υπολογίζεται στα κλιμάκια του Ε.Μ. ο χρόνος τυχόν προυπηρεσίας των υπαλλήλων στο Δημόσιο, Ν.Π.Δ.Δ., τράπεζες και συγγενείς Οργανισμούς, με τους ίδιους όρους και τις ίδιες προυποθέσεις που ο υπολογισμός αυτός γίνεται στην Εθνική.

26. ΙΣΧΥΣ ΑΛΛΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ

Εξακολουθούν να ισχύουν και δεν θίγονται με την παρούσα το Ενιαίο Μισθολόγιο και τα πάσης φύσεως επιδόματα και λοιπές θεσμικές και μισθολογικές παροχές που καταβάλλονται στους τραπεζουπαλλήλους βάσει διατάξεων νόμων, ειδικών συλλογικών συμβάσεων εργασίας, Διαιτητικών Αποφάσεων, Κανονισμών και Οργανισμών Προσωπικού Τραπεζών, Εγκυκλίων, Αποφάσεων, Πράξεων Διοικήσεων και άλλων οργάνων τραπεζών ή βάσει εθίμου και πρακτικής. Επίσης δεν θίγονται κάθε είδους ευνοϊκότερες ρυθμίσεις που έχουν γίνει στο προσωπικό των τραπεζών και ευνοϊκότεροι εργασιακοί όροι σε οποιοδήποτε θέμα του προσωπικού.

Η παρούσα ισχύει από 1.1.1984 εκτός των περιπτώσεων που διαφορετικά ορίζεται παραπάνω  για όλους τους εργαζόμενους στις Τράπεζες.

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ

Οι παραπάνω συμβαλλόμενοι διευκρινίζοντας και συμπληρώνοντας την Σ.Σ.Ε. έτους 1984 που συμφωνήθηκε μεταξύ τους συμφωνούν και τα εξής:

1
Το μειωμένο ωράριο θα αρχίσει να εφαρμόζεται από 18.5.1984. Για τις ώρες που προκύπτουν για το χρονικό διάστημα 1.1.84 μέχρι την παραπάνω ημερομηνία θα καταβληθεί ως αποζημίωση η αξία του ωρομισθίου που ίσχυε μέχρι τώρα για 12 ώρες χωρίς καμμία προσαύξηση για υπερωριακή απασχόληση. Ανάλογη εβδομαδιαία  μείωση του ωραρίου θα γίνει και στο ωράριο των καθαριστριών.

Καλλίτερες ρυθμίσεις στο ωράριο των καθαριστριών δεν θίγονται.

2
Η συνολική ρύθμιση για τα στεγαστικά δάνεια καλύπτει και εκείνα τα δάνεια που υπογράφησαν από 1.1.84 μέχρι σήμερα.

Η διάρκεια των στεγαστικών δανείων καθορίζεται 35ετής και επεκτείνεται και στις δανειακές συμβάσεις που προβλέπουν μικρότερη χρονική διάρκεια εξόφλησης, εφ΄όσον έχουν καταρτισθεί από 1.1.79 και μετέπειτα.

Στις δανειακές συμβάσεις από 1.1.79 και μετέπειτα θα γίνουν ανάλογες διευκολύνσεις ώστε να μετατίθεται το 1/3 των τοκοχρεωλυτικών δόσεων των 5 πρώτων μετά την περίοδο χάριτος ετών, στα έτη 11 έως 35.

Στην περίπτωση που υφίσταται διάταξη η οποία περιορίζει το ύψος των τοκοχρεωλυτικών δόσεων σε οποιοδήποτε επίπεδο των μηνιαίων αποδοχών, συμφωνείται ότι σαν μηνιαίες αποδοχές θα υπολογίζεται το σύνολο του καθαρού οικογενειακού εισοδήματος.

3
Ειδικές περιοχές που ορίζει η διάταξη της συλλογικής σύμβασης είναι οι ακόλουθες:

1. Πτολεμαϊδος

2. Μεγαλούπολης

3. Ελευσίνας

4
Στο προσωπικό των Τραπεζών χορηγείται μέσα στο μήνα Μάρτιο κάθε χρόνο επίδομα Ισολογισμού που είναι ίσο με το 1/2 των μηνιαίων αποδοχών. Για το 1984 το κατώτατο όριο ορίζεται σε δρχ. 25.000.

5
Τα προσωπικά δάνεια τριών μισθών, αντιστοιχούν στα προβλεπόμενα από την Τράπεζα της Ελλάδος προσωπικά δάνεια για έκτακτες ανάγκες, τα οποία ως γνωστόν χορηγούνται άνευ δικαιολογητικών.

6
Ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος, ο Γενικός Γραμματέας και ο Ταμίας της Εκτελεστικής Γραμματείας της ΟΤΟΕ, απαλλάσσονται ειδικά για τον χρόνο που κατέχουν τα παραπάνω αξιώματα.

Αν οι κατέχοντες τα παραπάνω αξιώματα έχουν απαλλαγεί βάσει του άρθρου της Σ.Σ.Ε ΟΤΟΕ - ΤΡΑΠΕΖΩΝ 1982 ή από άλλη αιτία, τότε απαλλάσσονται επί πλέον ισάριθμα συνδικαλιστικά στελέχη με υπόδειξη του σωματείου δύναμης της Ο.Τ.Ο.Ε. στην εργοδότρια Τράπεζα. Επίσης οι Τράπεζες θα χορηγούν συνδικαλιστικές άδειες χωρίς να διακόπτεται η μισθοδοσία τους σε μέλη Δ.Σ., Γενικούς Συμβούλους σωματείων και ΟΤΟΕ και συνέδρους ΟΤΟΕ για να παρακολουθήσουν τις εργασίες των οργάνων τους.

7
Οι παραπάνω  εκπρόσωποι: ΟΤΟΕ - ΤΡΑΠΕΖΩΝ θα έχουν συναντήσεις με πρωτοβουλία της ΟΤΟΕ όταν παρίσταται ανάγκη για να συζητήσουν ερμηνευτικά προβλήματα και δυσχέρειες που τυχόν θα προκύψουν από την εφαρμογή της συλλογικής σύμβασης στις Τράπεζες και για ενημέρωση σε θέματα κλάδου.

Το σχετικό πόρισμα θα γνωστοποιείται στις Τράπεζες. 

Οι συναντήσεις αυτές δεν θα έχουν διαπραγματευτικό χαρακτήρα.

* Η παρούσα να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 28 Μαίου 1984

Με εντολή Υπουργού

Ο Γενικός Γραμματέας

Κ.ΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

