1992 ΑΝΤΙ ΣΣΕ ΥΠΕΓΡΑΦΗ ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ

Το 1992, η ΟΤΟΕ με την από 10.2.1992 πρόσκλησή της κάλεσε τις Διοικήσεις των Τραπεζών για την έναρξη διαπραγματεύσεων με αντικείμενο την κατάρτιση και υπογραφή Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας ΟΤΟΕ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ 1992.

Οι Διοικήσεις των Τραπεζών με την από 20.2.1992 πρόσκλησή τους ‘’Καταγγελία ΣΣΕ ΤΡΑΠΕΖΩΝ-ΟΤΟΕ και πρόσκληση για διαπραγματεύσεις της ΣΣΕ 1992’’ κάλεσαν την ΟΤΟΕ για έναρξη διαπραγματεύσεων.

Οι διαπραγματεύσεις ξεκίνησαν (26/2) και μετά από 5 συναντήσεις, οι διαπραγματεύσεις ναυάγησαν (25/6).

Μετά από ατέρμονες επαφές και διεργασίες η ΟΤΟΕ προσέφυγε (2/10/92) στον Οργανισμό Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ) για ‘’παροχή υπηρεσιών Μεσολάβησης στις διαπραγματεύσεις της με τις Τράπεζες, με σκοπό τη σύναψη κλαδικής ΣΣΕ για το έτος 1992, σύμφωνα με τα άρθρα 14 και 15 παρ. 1 και 2 του ν. 1876/90’’. Ακολούθησε νέα σειρά επαφών και τελικά αντί Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας υπεγράφη ‘’Πρακτικό Συμφωνίας ΟΤΟΕ-Τραπεζών” και “Πρακτικό’’, μεταξύ της ΟΤΟΕ και του Διοικητή της Εθνικής Τραπέζης κ. Μιχ. Βρανόπουλου που αυτούσια δημοσιεύονται παρακάτω.

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΟΤΟΕ - ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Στην Αθήνα σήμερα στις 24 Δεκεμβρίου 1992 στο Υπουργείο Εργασίας και ενώπιον του Υπουργού Εργασίας κ. Αριστείδη Καλαντζάκου, οι υπογράφοντες αφενός κ. Μιχάλης Βρανόπουλος Διοικητής της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος ενεργών ως εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος των Τραπεζών, οι οποίες καλύπτουν τουλάχιστον το 70% των εργαζομένων στον κλάδο σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 4 του Ν. 1876/1990 και αφετέρου α) Χρήστος Πρωτόπαπας Πρόεδρος ΟΤΟΕ και β) Αλέκος Καλύβης, Γενικός Γραμματέας ΟΤΟΕ, ενεργούντες από κοινού ως εκπρόσωποι της Δευτεροβάθμιας συνδικαλιστικής οργάνωσης υπό την επωνυμία ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΤΡΑΠΕΖΟΫΠΑΛΛΗΛΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΟΤΟΕ) συμφώνησαν τα εξής:

1. ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ

Η ισομερής επιτροπή όπως έχει καθορισθεί στην Σ.Σ.Ε. 91, αποτελούμενη από τρεις εκπροσώπους των Τραπεζών και τρεις της ΟΤΟΕ και συγκροτηθείσα με σκοπό να γνωμοδοτήσει για τη σύνδεση μέρους των αμοιβών με την παραγωγικότητα, τον εκσυγχρονισμό του μισθολογίου και την ορθολογικοποίηση των επιδομάτων, συνεχίζει το έργο της για να το ολοκληρώσει έως το τέλος του μηνός Ιουνίου του έτους 1993 (30.6.1993).

2. ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

Στο πλαίσιο των αναγκαίων τεχνολογικών, οργανωτικών και διορθωτικών αλλαγών, της προσαρμογής του τραπεζικού συστήματος στα κοινοτικά πλαίσια καθώς και των επιπτώσεων των εν λόγω αλλαγών στην απασχόληση και τις εργασιακές σχέσεις, τα μέρη επιδεικνύοντας ευαισθησία στην υγιεινή και ασφάλεια στους χώρους εργασίας συμφωνούν ότι:

α. Οι Τράπεζες αναλαμβάνουν την υποχρέωση να εγκαταστήσουν φίλτρα στις οθόνες των τερματικών των H/Y.

β. Οι έγκυες γυναίκες που εργάζονται μπροστά από τερματικά (οθόνες) Η/Υ, απομακρύνονται από αυτά κατά τη διάρκεια της κύησης, απασχολούμενες σε άλλες τραπεζικές εργασίες.

γ. Οι έγκυες γυναίκες δεν χάνουν την valeur (προσμέτρηση χρόνου προαγωγής) σε περιπτώσεις ασθενείας εξαιτίας της κύησης και κατά την περίοδο αυτής κατόπιν σχετικής ιατρικής γνωμάτευσης.

3. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Σε συνέχεια των ήδη καταρτισθεισών μελετών, ήτοι της προκαταρκτικής μελέτης της επιτροπής της ΣΣΕ 1990 και της μελέτης που εκπονήθηκε με εντολή της ΕΕΤ κατά την ΣΣΕ 1991, η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών θα προχωρήσει στην εντός του έτους 1993 συγκρότηση και στη λειτουργία Διατραπεζικού Εκπαιδευτικού Κέντρου (ΔΕΚ), στα όργανα Διοίκησης του οποίου θα συμμετέχει και εκπρόσωπος της ΟΤΟΕ (όπως προβλέπει και η μελέτη της ΕΕΤ).

Συμφωνείται η εφεξής στενότερη συνεργασία της ΕΕΤ με την ΟΤΟΕ σε θέματα επαγγελματικής κατάρτισης και η συμμετοχή των δύο μερών σε εκατέρωθεν εκπαιδευτικές δραστηριότητες στο πλαίσιο λειτουργίας του Διατραπεζικού Εκπαιδευτικού Κέντρου (ΔΕΚ).

4. ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

Στο πλαίσιο της ορθολογικοποίησης των δαπανών σχετικά με το θέμα αυτό, οι Τράπεζες που δεν διαθέτουν ιδιόκτητους βρεφονηπιακούς σταθμούς, θα χορηγούν για κάθε παιδί προσχολικής ηλικίας βρεφονηπιακό επίδομα ίσο με τα 2/3 της πραγματικής δαπάνης για συμβεβλημένους ή, όπου αυτό είναι ανέφικτο, σε μη συμβεβλημένους παιδικούς σταθμούς ιδιωτικούς ή άλλους. Η συμμετοχή αυτή των Τραπεζών θα ανέρχεται τουλάχιστον στο ποσό των 20.000 μηνιαίως για κάθε παιδί της προσχολικής ηλικίας. Στην περίπτωση κατά την οποία οι συμβάσεις πραγματοποιούνται από τα Ασφαλιστικά Ταμεία, το σχετικό ποσό θα αποδίδεται σ’ αυτά. Σε περιοχές που δεν υπάρχουν παιδικοί σταθμοί θα ισχύσουν ανάλογες ρυθμίσεις για εξακριβωμένη αντίστοιχη παροχή υπηρεσιών.

5. ΠΑΝΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ

Συμφωνείται από τα δύο μέρη η ανάγκη ίδρυσης παντραπεζικής νοσηλευτικής μονάδας. Για το σκοπό αυτό θα γίνει προμελέτη από εταιρεία κύρους και εμπειρίας στην οποία θα εξετάζονται συναφή ζητήματα που θα προάγουν την πρόληψη και θεραπεία ασθενειών και την αποκατάσταση της υγείας των τραπεζοϋπαλλήλων. Τη διοίκηση και εποπτεία για την ολοκλήρωση της προμελέτης θα αναλάβει εξαμελής ομάδα αποτελούμενη από τρεις εκπροσώπους των Τραπεζών, έναν εκπρόσωπο της ΟΤΟΕ και δύο εκπροσώπους των Ταμείων Υγείας ήτοι έναν από τις κρατικές Τράπεζες και έναν από τις ιδιωτικές Τράπεζες. Τη δαπάνη της προμελέτης θα αναλάβουν οι Τράπεζες και η ολοκλήρωσή της θα γίνει εντός του έτους 1993.

6. ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ

Αυξάνεται το χορηγούμενο κατά δικαιούχο ποσό στεγαστικού δανείου με ελάχιστο όριο το ποσό των 5.000.000 δραχμών. Στη ρύθμιση αυτή υπάγονται όσοι υπάλληλοι έχουν συνάψει ή θα συνάψουν σύμβαση στεγαστικού δανείου μετά την 1/1/1993. Οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης μέχρι του ποσού των 5.000.000 δρχ. θα είναι αυτοί που και σήμερα ισχύουν για τη χορήγηση στεγαστικών δανείων στους Τραπεζοϋπαλλήλους. Το συνολικό διαθέσιμο κεφάλαιο κατά Τράπεζα για τη χορήγηση στεγαστικού δανείου μέσα στο 1993 θα είναι τέτοιο ώστε να ικανοποιηθεί ο αυτός αριθμός δικαιούχων που έλαβε δάνειο κατά το 1992.

7. ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ

Οι Τράπεζες που δεν έχουν ιδιόκτητες κατασκηνώσεις ή κατασκηνώσεις που καλύπτουν τα τέκνα του προσωπικού τους και τελούν υπό την αιγίδα των οικείων ταμείων, χορηγούν κατασκηνωτικό επίδομα 120.000 δραχμών το οποίο στη μεν πρώτη περίπτωση θα δίδεται στο γονέα έναντι αποδεικτικών της δαπάνης στοιχείων, στη δε δεύτερη θα αποδίδεται στο Ταμείο που έχει την ευθύνη λειτουργίας της κατασκήνωσης.

8. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΛΕΣΧΕΣ

Οι Τράπεζες ενισχύουν μέχρι ποσού 1.500.000 δρχ. το μήνα τα έξοδα λειτουργίας των πολιτιστικών λεσχών προσωπικού με βάση προγραμματισμό δαπανών λειτουργίας που θα γνωστοποιεί η ΟΤΟΕ.

9. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ

Συνιστάται ισομερής επιτροπή αποτελούμενη από αντιπροσωπείες των Τραπεζών και ΟΤΟΕ στην οποία θα συζητούνται θέματα εκσυγχρονισμού και ανταγωνιστικότητας, θέματα τραπεζικών συναλλαγών και διευκόλυνσης των εργαζομένων στις Τράπεζες, θέματα θεσμικής προσαρμογής του Τραπεζικού συστήματος καθώς και θέματα που αφορούν τις σχέσεις εργοδοτών και εργαζομένων και θα προκύπτουν από τις ανωτέρω αλλαγές (αμοιβές - εργασιακές σχέσεις - ασφαλιστικό κ.λπ.). Η Επιτροπή θα συζητεί επίσης όλα τα θέματα που ανακύπτουν από τις Σ.Σ.Ε. οι οποίες έχουν καταγγελθεί από τα μέρη.

Στις αντιπροσωπείες θα προϊστανται ο εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος των Τραπεζών και Διοικητής της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος κ. Μ. Βρανόπουλος και ο Πρόεδρος της ΟΤΟΕ κ. Χρ. Πρωτόπαππας, δικαιούμενοι να ορίζουν τους αναπληρωτές τους.

10. Συμφωνείται ότι θα συνεχιστούν εντός του Ιανουαρίου 1993 διαπραγματεύσεις στα γραφεία της Ενώσεως Ελληνικών Τραπεζών για σύναψη Σ.Σ.Ε. ετών 1992 - 1993 η οποία επί πλέον των ανωτέρω ρυθμίσεων κυρίως θα αφορά σε μισθολογικές παροχές στο προσωπικό των Τραπεζών.

11. Κατά την διάρκεια των διαπραγματεύσεων και με χρονικό ορίζοντα ενός τετραμήνου, οι δύο συμβαλλόμενοι δεν θα προβούν σε μονομερείς ενέργειες ιδιαίτερα σε όσα διαλαμβάνονται στις παραγράφους 1 έως 9 της παρούσης που θα διαταράξουν το κλίμα εργασιακής ομαλότητας. Τα εννέα πρώτα σημεία της ανωτέρω συμφωνίας εφαρμόζονται αμέσως.

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ


ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
                            ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΤΟΕ
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εκπρόσωπος των Τραπεζών


ΜΙΧ. ΒΡΑΝΟΠΟΥΛΟΣ  
ΧΡ. ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ  
ΑΛ. ΚΑΛΥΒΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα στις 24 Δεκεμβρίου 1992 στο Υπουργείο Εργασίας και ενώπιον του Υπουργού Εργασίας κ. Αριστείδη Καλαντζάκου υπεγράφη πρακτικό συμφωνίας μεταξύ ΟΤΟΕ - ΤΡΑΠΕΖΩΝ.

Στα πλαίσια της συμφωνίας αυτής και εκτός του κειμένου της ο εκπρόσωπος των Τραπεζών κ. Μιχάλης Βρανόπουλος Διοικητής της Εθνικής Τραπέζης και ο εκπρόσωπος της ΟΤΟΕ κ. Χρήστος Πρωτόπαπα, Πρόεδρος της ΟΤΟΕ, προέβησαν ενώπιον του Υπουργού Εργασίας κ. Αριστείδη Καλαντζάκου στις εξής δηλώσεις:

Ο κ. Μιχάλης Βρανόπουλος υπό την ιδιότητά τους ως εκπροσώπου των Τραπεζών δηλώνει ότι: “αποτελεί πεποίθησή του πως για το συμφέρον της εργασιακής ειρήνης και της ομαλής εξελίξεως των εργασιακών σχέσεων στη χώρα μας και ειδικότερα στον χώρο των Τραπεζών θα πρέπει οι συλλογικές διαφορές συμφερόντων μεταξύ των μερών να επιλύονται κατόπιν σοβαρής και επισταμένης μελέτης όλων των προβλημάτων του κλάδου, με ελεύθερες διαπραγματεύσεις και σύναψη συλλογικών συμβάσεων εργασίας.

Διαβεβαιώνει, ότι θα καταβάλει κάθε προσπάθεια ώστε να μη χειροτερεύουν οι όροι και οι συνθήκες εργασίας του προσωπικού των Τραπεζών ασκώντας προς την κατεύθυνση αυτή όλη την επιρροή του στις Διοικήσεις των Τραπεζών-μελών της Ενώσεως Ελληνικών Τραπεζών..

Ήδη από τώρα εξαγγέλλει την συνέχιση των διαπραγματεύσεων για σύναψη συλλογικής συμβάσεως εργασίας για τα έτη 1992-1993 η οποία θα αφορά κυρίως μισθολογικές αυξήσεις και εγγυάται την ύπαρξη νομικής δυνατότητας συνάψεώς της με την μορφή της εξασφαλίσεως της εκπροσωπήσεως των Τραπεζών κατά το υπό του νόμου οριζόμενο ποσοστό του 70%.

Ως προς δε τον προσδιορισμό του ύψους του συμφωνηθησομένου ποσοστού των μισθολογικών αυξήσεων διαβεβαιεί ότι οι σχετικές διαπραγματεύσεις θα λάβουν χώρα σε πλαίσια καλής πίστης”. 

Ο κ. Χρήστος Πρωτόπαπας Πρόεδρος της ΟΤΟΕ δηλώνει ότι:

“Η συνέχιση των συλλογικών διαπραγματεύσεων στο χώρο των Τραπεζών αποτελεί αναμφίβολα ένα πρώτο θετικό βήμα. Η ΟΤΟΕ εκτιμά πως η συνέχιση του διαλόγου, αποτελεί την μόνη δυνατότητα για την εξασφάλιση των συνθηκών θετικής ανταπόκρισης των Ελληνικών Τραπεζών στις προκλήσεις που οι νέες ανταγωνιστικές συνθήκες δημιουργούν.

Σημειώνουμε πως η άμεση υλοποίηση των εννέα σημείων του πρακτικού συμφωνίας από ΟΛΕΣ τις Τράπεζες, θα βελτιώσει σημαντικά το κλίμα μπροστά στην κρίσιμη συζήτηση για τις μισθολογικές αυξήσεις των τραπεζοϋπαλλήλων και τα λοιπά εργασιακά θέματα.

Επισημαίνουμε τέλος ότι εμμένουμε σταθερά τόσο στην πίστη μας για την αναγκαιότητα αλλαγών στις Τράπεζες προς την κατεύθυνση προσαρμογής του Ελληνικού Τραπεζικού συστήματος στα νέα δεδομένα, όσο και στην απόφασή μας για την προώθησή της μόνο μέσα από συμφωνίες που θα κατοχυρώνουν την απασχόληση και τα δικαιώματα των εργαζομένων.”

Το πρακτικό αυτό υπογράφουν οι κ.κ. Μιχάλης Βρανόπουλος, εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος των Τραπεζών και Διοικητής της Εθνικής Τράπεζας και Χρήστος Πρωτόπαπας, Πρόεδρος της ΟΤΟΕ.

Σημείωση:

Τελικά το 1992 δεν υπεγράφη ΣΣΕ.

