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ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Μάιος 2010
                              
Α. Γενικές  Παρατηρήσεις.
1. Ο Μηχανισμός στήριξης της χώρας από Ε.Ε-ΕΚΤ-ΔΝΤ της επιβάλλει μια «θηριώδη» δημοσιονομική προσαρμογή, με μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος κατά 11 μονάδες ΑΕΠ μέχρι το 2013 και συνολικά κατά 13 μονάδες ΑΕΠ ως το 2014, που υποτίθεται ότι θα προέλθει και από αύξηση εσόδων αλλά κυρίως από δραστική περικοπή δαπανών, με έμφαση στο 2010-2011 και με στόχο έλλειμμα 3% το 2014. Αυτά χωρίς να μειώνεται το δημόσιο χρέος–αντίθετα αναμένεται συνεχής τάξη αύξησής του ως ποσοστού του ΑΕΠ στα επόμενα χρόνια, με ό,τι αυτό συνεπάγεται 
· για τη δυνατότητα του κράτους να χρηματοδοτεί την ανάπτυξη,  βασικά δημόσια αγαθά και υποδομές για τους πολίτες, 
· για την αποδυνάμωση ενός ήδη προβληματικού κοινωνικού Κράτους

· για τη συνέχιση και στο απώτερο μέλλον περιοριστικών εισοδηματικών πολιτικών, στον δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, 
· για τις ήδη ασκούμενες πιέσεις για μισθολογικές περικοπές και συστηματική επιδείνωση των εργασιακών δικαιωμάτων, «για λόγους ανταγωνιστικότητας» και  αντιμετώπισης της συνεχώς αυξανόμενης ανεργίας στον ιδιωτικό τομέα.   
2. Η Συμφωνία των ανταλλαγμάτων-δεσμεύσεων της Κυβέρνησης για να χρησιμοποιήσει τον Μηχανισμό Στήριξης(που αποτυπώνεται, αλλού συγκεκριμένα και αλλού με (σκόπιμες;) ασάφειες στα εμφανιζόμενα ως Παραρτήματα του πρώτου νομοσχέδιου εφαρμογής της -«Μνημόνια Συνεργασίας») δεν έχει κυρωθεί από τη Βουλή με τη διαδικασία και την αυξημένη πλειοψηφία του άρθρου 28 παρ. 2 και 3 του Συντάγματος.  Επομένως, τυπικά δεν εκχωρούνται στην «τρόϊκα» υπερσυνταγματικές αρμοδιότητες για το χειρισμό οικονομικών και εργασιακών θεμάτων, πέραν βεβαίως εκείνων που ήδη έχουν εκχωρηθεί στην Ε.Ε. μέσω των Συνθηκών που έχει κυρώσει και της στενής Επιτήρησης στην οποία ήδη βρίσκεται η Ελλάδα.  
Επομένως, η Κυβέρνηση δεσμεύτηκε σε κάποια πλαίσια που σταδιακά θα εξειδικεύει, (ανάλογα με την πορεία εκτέλεσης του Προγράμματος και χωρίς να αποκλείονται και νέα, συνεχώς δυσμενέστερα μέτρα και παρεμβάσεις...) βάσει του χρονοδιαγράμματος που εμφανίζεται στα Παραρτήματα, χωρίς εκ πρώτης όψεως  να δικαιούται να αγνοήσει το Σύνταγμα και τη σχετική νομολογία της χώρας, την Ευρωπαϊκή έννομη τάξη και το Διεθνές Δίκαιο. 
‘Εχει όμως κριθεί ότι μπορεί, για λόγους έκτακτης ανάγκης, να αναστείλει αλλά για ένα εύλογα περιορισμένο διάστημα (λ.χ. κατά την 3ετία του Προγράμματος) μεμονωμένες διατάξεις του Συντάγματος που αφορούν στις Σ.Δ, στην προστασία ενοχικών δικαιωμάτων (όπως ο ήδη καταβαλλόμενος μισθός, η περιουσία, η ήδη ορισθείσα σύνταξη κλπ), επικαλούμενη το ευρύτερο δημόσιο αλλά και το κοινωνικό συμφέρον.

Η σύγκρουση αυτών των συμφερόντων με τα παραπάνω ατομικά, κυρίως, δικαιώματα στην περιουσία, τον μισθό και τη σύνταξη, επιδέχεται, ως συνήθως, διαφορετικές νομικές ερμηνείες και λύσεις, πάντα όμως πρέπει να τηρείται η αρχή της αναλογικότητας ανάμεσα στο μέτρο και στον επιδιωκόμενο σκοπό, που ωστόσο κρίνεται «κατά περίπτωση» από τα εγχώρια δικαστήρια και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.    
Αναλυτική νομική προσέγγιση αυτών των θεμάτων περιλαμβάνεται στην ‘Εκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας της Βουλής  για το πρώτο νομοσχέδιο εφαρμογής της Συμφωνίας (ήδη έγινε νόμος – ν. 3845/2010, ΦΕΚ 65/Α/6-5-2010.)
3. Είναι σημαντικό να ελέγχεται  (συγκρίνοντας με το αντίστοιχο εδάφιο του δεσμευτικού Μνημονίου, ειδικά του Παραρτήματος IV), κατά πόσο οι διατάξεις του πρώτου νόμου που ψηφίστηκε -ν.3845/2010- σε εφαρμογή της Συμφωνίας Στήριξης (και όσων αντίστοιχων σ.ν. ή Π.Δ. έλθουν ως εξειδίκευσή της στο μέλλον...) εύλογα απορρέουν από τη συγκεκριμένη Συμφωνία ή εαν, σε κάποια σημεία, γίνονται και δυσμενέστερες ...υπερβάσεις (μετά από «δάκτυλο» συμφερόντων...). Αυτό, έχει ιδιαίτερη εφαρμογή στα εργασιακά, ειδικά στα θέματα της συρροής ΣΣΕ, της Διαιτησίας κλπ. που περιλαμβάνει – ή προαναγγέλλει- ο  ν.3845/2010 .  
4. Στο Μνημόνιο Παραρτ. ΙΙΙ, σελ 4 γίνεται ρητή αναφορά στην ανάγκη (όχι όμως και  στην προϋπόθεση...) υπογραφής ενός νέου (τριμερούς) «κοινωνικού Συμβολαίου» για την εξειδίκευση της Συμφωνίας στα εργασιακά-κοινωνικά θέματα κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Η σχετική διαβούλευση σχεδιάζεται να ξεκινήσει τον Ιούνιο  και να καταλήξει σε ρυθμίσεις της Κυβέρνησης τον Δεκέμβριο του 2010.  ‘Οπως εξειδικεύεται στο παράρτημα IV του Μνημονίου, στο κομμάτι «Ενέργειες για τον τρίτο απολογισμό» (που θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί έως το τέλος του τέταρτου τριμήνου 2010), για τα εργασιακά θέματα αναφέρεται ότι: 

«Σε συνέχεια διαλόγου με κοινωνικούς εταίρους, η Κυβέρνηση θα προτείνει και το Κοινοβούλιο θα υιοθετήσει 
 νομοθεσία για την μεταρρύθμιση του πλαισίου μισθολογικών διαπραγματεύσεων στον ιδιωτικό τομέα, που θα προβλέπουν τη μείωση της αμοιβής της υπερωριακής εργασίας και τη μεγαλύτερη ευελιξία στη διαχείριση του χρόνου εργασίας. 

Θα επιτρέψει σε τοπικά σύμφωνα να θέτουν τις μισθολογικές αυξήσεις χαμηλότερα από τις κλαδικές συμφωνίες και να εισάγουν αμοιβές που θα συνδέονται με την παραγωγικότητα σε επίπεδο επιχείρησης.  

Η Κυβέρνηση θα αλλάξει τον κανονισμό σχετικά με το σύστημα διαιτησίας, (Νόμος 1876/1990) έτσι ώστε και τα δύο μέλη να μπορούν να καταφύγουν στη διαιτησία αν διαφωνούν με τη πρόταση του μεσολαβητή.

Σε συνέχεια διαλόγου με κοινωνικούς εταίρους, η κυβέρνηση θα υιοθετήσει νομοθεσία για τους κατώτατους μισθούς με εισαγωγή μισθών κάτω από τον κατώτατο μισθό (sub-minima) για ευάλωτες ομάδες, όπως οι νέοι και οι μακροχρόνια άνεργοι και θα εφαρμόσει μέτρα που θα εγγυώνται ότι οι τρέχοντες κατώτατοι μισθοί θα παραμείνουν σταθεροί σε ονομαστικούς όρους για τρία χρόνια. 

Η κυβέρνηση θα αλλάξει την νομοθεσία για την προστασία της εργασίας παρατείνοντας την περίοδο μαθητείας για νέες θέσεις εργασίας στο ένα έτος, μειώνοντας το συνολικό επίπεδο αποζημίωσης σε περίπτωση απόλυσης και διασφαλίζοντας ότι το καθεστώς αποζημίωσης θα είναι το ίδιο για ειδικευμένους και ανειδίκευτους εργάτες, αυξάνοντας το ελάχιστο όριο ενεργοποίησης των κανόνων μαζικών απολύσεων ειδικά για μεγάλες επιχειρήσεις και διευκολύνοντας τη χρήση συμβάσεων προσωρινής εργασίας και ημιαπασχόλησης. »
Β. Η γενική εικόνα των σχεδιαζόμενων ανατροπών στις εργασιακές σχέσεις μέχρι τον Ιούνιο του 2011.
	
	ΓΕΝΙΚΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ- Παράρτημα IV
	

	Έναρξη συνομιλιών με τους κοινωνικούς εταίρους 
	Για την προετοιμασία αναθεώρησης των διαπραγματεύσεων των μισθών στον ιδιωτικό τομέα και των συμβατικών ρυθμίσεων
	Ιούνιος 2010

	Αναθεώρηση της Νομοθεσίας για την Προστασία της Απασχόλησης 
	- παράταση της περιόδου μαθητείας για νέες θέσεις εργασίας στο ένα έτος. 

- μείωση του συνολικού επιπέδου αποζημιώσεων το οποίο θα πρέπει να εφαρμόζεται εξίσου για όλους τους εργαζόμενους. (blue and white collar workers)

- αύξηση του ελάχιστου κατωφλίου (threshold) για την ενεργοποίηση όρων ομαδικών απολύσεων, ειδικά για τις μεγάλες επιχειρήσεις. 

- εφαρμογή μέτρων για τη διασφάλιση ότι οι κατώτατοι μισθοί της τρέχουσας περιόδου θα παραμείνουν αμετάβλητοι σε ονομαστική αξία για 3 χρόνια. 

- διευκόλυνση της χρήσης συμβάσεων προσωρινής απασχόλησης και μερικής απασχόλησης. 
	Δεκέμβριος 2010
 

	Αναθεώρηση του κατώτατου μισθολογίου
	- έπειτα από διάλογο με τους κοινωνικούς εταίρους, η κυβέρνηση θα πρέπει να υιοθετήσει νομοθεσία για τους κατώτατους μισθούς εισάγοντας  ειδική σχετική πρόβλεψη (sub-minima) για ιδιαίτερες  κοινωνικές ομάδες που βρίσκονται  σε κίνδυνο όπως οι νέοι και οι μακροχρόνια άνεργοι. 

 - διασφάλιση ότι οι κατώτατοι μισθοί της τρέχουσας περιόδου θα παραμείνουν αμετάβλητοι σε ονομαστική αξία για 3 χρόνια. 
	Δεκέμβριος 2010
 

	Αναθεώρηση του συστήματος διαπραγματεύσεων των μισθών στον ιδιωτικό τομέα για τη συγκράτηση των μισθών 
	- υιοθέτηση νομοθεσίας για την αναθεώρηση του συστήματος διαπραγματεύσεων των μισθών στον ιδιωτικό τομέα, συμπεριλαμβανόμενων των τοπικών συμφώνων απασχόλησης, με στόχο την αύξηση μισθών σε κατώτερο των κλαδικών συμβάσεων επίπεδο.  

- εφαρμογή μεταβλητών απολαβών έτσι ώστε οι μισθοί να αντικατοπτρίζουν την παραγωγικότητα σε επίπεδο επιχείρησης.  

- τροποποίηση των ρυθμίσεων του συστήματος διαιτησίας. 
	Δεκέμβριος  2010
 

	Αύξηση της ευελιξίας στο ωράριο εργασίας. 
	- προσαρμογή της νομοθεσίας για την εισαγωγή ετήσιου υπολογισμού χρόνου εργασίας και μείωση στις υπερωριακές αμοιβές. 
	Δεκέμβριος  2010
 

	Καταπολέμηση της Αδήλωτης Εργασίας
	- ενίσχυση της νομοθεσίας για την επιβολή δήλωσης των νέων απασχολούμενων. 

 - διασφάλιση ότι η Επιθεώρηση Εργασίας είναι πλήρως στελεχωμένη και ότι έχουν τεθεί ποσοτικοί στόχοι ελέγχων. 
	Ιούνιος 2011

	Αναθεώρηση στο δίκτυ κοινωνικής προστασίας. 
	Αναθεώρηση του πεδίου εφαρμογής με στόχο βελτιώσεις των κοινωνικών δαπανών για να ενισχυθεί η κοινωνική προστασία προς τις πιο ευάλωτες ομάδες. 
	Ιούνιος 2011


Γ. Ειδικές Παρατηρήσεις για τον ν.3845/2010 
(Πρώτος νόμος εφαρμογής του Σχεδίου Στήριξης) 
και για τα Παραρτήματα-δεσμεύσεις υλοποίησης 
της Συμφωνίας στήριξης.

1. Με το άρθρο 1 ν. 3845/2010 ουσιαστικά εξουσιοδοτείται εν λευκώ ο Υπουργός Οικονομικών να υπογράφει συμφωνίες σε εκτέλεση του Σχεδίου Προγράμματος, που περιλαμβάνεται στα Μνημόνια-που εντάσσονται ως «Παραρτήματα ΙΙΙ και IV» στον νόμο.  Σε συνδυασμό με το άρθρο 2, παρ. 1. α. όπου προβλέπεται ότι «Με Προεδρικά Διατάγματα, που εκδίδονται ύστερα από πρόταση του Υπουργού Οικονομικών και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, λαμβάνονται όλα τα ενδεικνυόμενα μέτρα δημοσιονομικής πολιτικής, με τη συμπλήρωση, την κατάργηση ή την τροποποίηση των κειμένων διατάξεων, για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος (Στήριξης) του προηγούμενου Αρθρου», ουσιαστικά ο Υπουργός Οικονομικών θα μπορεί συνεχώς να παρακάμπτει τη Βουλή για οτιδήποτε αφορά ή επηρεάζει τη δημοσιονομική πολιτική, (πρακτικά, για τα πάντα...) στο πλαίσιο της επίτευξης των στόχων του σχεδίου Στήριξης, επιβάλλοντας ενδεχομένως  «δικές του ερμηνείες», ειδικά στα εργασιακά και στα κοινωνικά θέματα... 

2. Με την παρ. 1β του άρθρου 2,  όπου προβλέπεται απογραφή Δ.Υ, ενιαία αρχή μισθοδοσίας τους κλπ, διευκολύνεται ο έλεγχος εφαρμογής των περιοριστικών μέτρων, ο εντοπισμός «πλεοναζόντων» υπαλλήλων στο Δημόσιο, στα ΝΠΔΔ και τους ΟΤΑ κλπ .   
3. Η παρ. 2 του άρθρου 2, που αφορά στη λήψη έκτακτων μέτρων προστασίας ευπαθών ομάδων κλπ. (τα μέτρα προστασίας αναφέρονται σαφώς ως «έκτακτα», σε αντίθεση με τις περικοπές...) ορίζει πως αυτό θα γίνεται  με Προεδρικά Διατάγματα, για να  αμβλυνθούν (οι δεδομένες...) κοινωνικές ανισότητες από την εφαρμογή των μέτρων του προγράμματος Στήριξης. Εκτακτα μέτρα ενίσχυσης προβλέπονται, με την παρ. 3,  και για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, την προστασία των καταναλωτών κλπ. 
4. Τα παραπάνω μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό πεδίο παρέμβασης και πίεσης των συνδικάτων, στη λογική ότι ο δογματικά επιχειρούμενος από την «τρόϊκα» εσωτερικός αποπληθωρισμός για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας αποκλειστικά, όπως φαίνεται, σε βάρος των μισθών και των εργασιακών-ασφαλιστικών δικαιωμάτων, είναι ολοφάνερα άδικος, άστοχος και εσφαλμένος σε μια οικονομία όπου επικρατεί αισχροκέρδεια, ασυδοσία και ολιγοπωλιακές καταστάσεις στην αγορά, κάτι που έμμεσα το παραδέχεται και το ίδιο το Μνημόνιο. 
Μια συγκράτηση (ονομαστικών) μισθών θα ήταν στοιχειωδώς ανεκτή, αν διασφαλιζόταν παράλληλα μια σημαντική μείωση τιμών και περιθωρίων κέρδους, ώστε να μην πλήττεται η αγοραστική δύναμη, η κατανάλωση και η ανάπτυξη.  
Αντίθετα, οι συνεχείς  αυξήσεις των έμμεσων φόρων έχουν ήδη βάλει φωτιά στον πληθωρισμό και αναιρούν κάθε πρόβλεψη για «αποπληθωρισμό» και κατά το τρέχον έτος και για το αμέσως επόμενο. Ας σημειωθεί, ωστόσο, ότι αν ο πληθωρισμός κινηθεί σε μέσα επίπεδα στο 4% ή και πάνω από αυτό, μπορεί να «βελτιώσει» το ονομαστικό ΑΕΠ και όλους τους συναφείς δείκτες (ελλείμματος, χρέους κλπ),  περιορίζοντας φαινομενικά την αναμενόμενη σοβαρή μείωση του πραγματικού ΑΕΠ για το 2010.   
Το σ.κ. χρειάζεται σήμερα περισσότερο από ποτέ να αναπτύξει συμμαχίες, αν όχι ένα «κίνημα» και κατά της μείωσης των μισθών και υπερ της μείωσης των τιμών, του περιορισμού των καταχρηστικών πρακτικών, της αισχροκέρδειας, των υψηλών περιθωρίων κέρδους κλπ, υπερ της ανάδειξης και βελτίωσης και «πολλών άλλων» παραγόντων ανταγωνιστικότητας, η έλλειψη των οποίων  οδήγησε την οικονομία στη δεινή θέση που βρίσκεται σήμερα. 
Επίσης, πρέπει να ρίξει ιδιαίτερο βάρος σε διεκδικήσεις ενισχυμένης στήριξης, στις παρούσες συνθήκες, των οικονομικά πιο ευάλωτων εργαζόμενων, (νέοι, νέα ζευγάρια, χαμηλόμισθοι, ηλικιωμένοι εργαζόμενοι, εργαζόμενοι με ειδικές μορφές απασχόλησης, εργαζόμενοι με αυξημένα οικογενειακά βάρη, ΑΜΕΑ κλπ), αλλά και σε πρωτοβουλίες  αλληλεγγύης και στήριξης για τους ανέργους. 
5. Η παρ. 4 του άρθρου 2 (επιδοτούμενη επανένταξη του ανέργου στην αγορά εργασίας, αντί για επίδομα ανεργίας), πέραν της προφανούς επιδότησης του εργοδότη αντί του ανέργου, απαιτεί προσοχή στο θέμα της «αναγκαίας θεσμικής διασφάλισης για την αποτροπή καταχρηστικών πρακτικών» από τον εργοδότη. Εναπόκειται, ωστόσο, σε απλή Υπουργική Απόφαση το πως θα διασφαλιστεί ότι δεν θα απολύονται οι μεν για να προσληφθούν οι  (επιδοτούμενοι) δε...  
6. Με την παρ. 5  (επιδότηση, μέσω ΟΑΕΔ, εταιρειών δανεισμού εργαζομένων –μετά από προκήρυξη για την επιλογή τους- και για απασχόληση στο Δημόσιο, ΟΤΑ κλπ, επιδοτούμενων μακροχρόνια ανέργων 55-64 ετών), παρακάμπτονται οι διαδικασίες ΑΣΕΠ για μια 3ετία και ενισχύονται οι πρακτικές δανεισμού εργαζομένων στο Δημόσιο. 
Η ρύθμιση αυτή :
-θα μπορούσε να επιτρέψει να λειτουργήσουν προγράμματα όπως «βοήθεια στο σπίτι», ΟΚΑΝΑ, ΚΕΠ κλπ, που αλλιώς είναι καταδικασμένα να εκλείψουν, αφού δεν τους διατίθεται μόνιμο προσωπικό, υπάρχει όμως και ο κίνδυνος να διευρύνει τους γνωστούς «εργασιακούς μεσαίωνες», λ.χ. στο χώρο των υπηρεσιών καθαρισμού, σε Δημόσιο, ΝΠΔΔ και ΟΤΑ. 
- εμφανίζεται ως «διέξοδος» (προσωρινής) απασχόλησης επιδοτούμενων ή μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55 έως και 64 ετών, προκειμένου να καταφέρουν να πάρουν σύνταξη.  Σε κάθε περίπτω ση, θα πρέπει να εφαρμοστούν και στο πρόγραμμα αυτό, οι πρόσφατες διατάξεις για τον δανεισμό εργαζομένων, που προβλέπουν αιτιολογημένη και σαφώς περιορισμένη χρονικά χρήση και  ίδια δικαιώματα των εργαζόμενων στον έμμεσο εργοδότη με μισθωτούς του σε αντίστοιχη θέση.
7. ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΗ ΑΡΧΗ ΤΗΣ...ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ. Η παρ. 6 του άρθρου 2 ουσιαστικά παραπέμπει σ’ ένα «Συμβόλαιο πρώτης απασχόλησης», (για το οποίο έγινε σάλος πριν χρόνια στη Γαλλία...), αφού προβλέπει χαμηλότερο μισθό (στο 80% του ισχύοντος της ΕΓΣΣΕ), με πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές, για νέους ανέργους μέχρι 24 ετών που θα μπουν σε 12μηνο «πρόγραμμα μαθητείας».  Οι εντασσόμενοι σε αυτό δεν θα πληρώνουν τις εργατικές τους εισφορές. Θα τις πληρώνει, μαζί με τις εργοδοτικές, το κράτος.  
Το «καθαρό» μισθολογικό αποτέλεσμα για τον εργαζόμενο είναι, προς το παρόν, περίπου το ίδιο με το αν έπαιρνε τα κατώτατα της ΕΓΣΣΕ. Ωστόσο, το μήνυμα της «αποδέσμευσης» και δυσμενέστερης «εξαίρεσης» ατομικών όρων εργασίας από την ΕΓΣΣΕ είναι σαφές και ...ήλθε για να μείνει, αφού σηματοδοτεί μια λογική ηθελημένης επιδείνωσης των αμοιβών και των όρων εργασίας για τους νεότερους κ.α «ειδικές» κατηγορίες εργαζόμενων.    Τα εύλογα ερωτήματα που πέραν των άλλων προκύπτουν, λ.χ. πόσες φορές μπορεί να...μαθητεύει ο άνεργος υπ’ αυτούς τους όρους  και πως διασφαλίζεται η απασχόληση των άλλων εργαζόμενων στην ίδια επιχείρηση, ορίζεται ότι θα... απαντηθούν με Υπουργική Απόφαση. 
8. ΣΥΡΡΟΗ ΣΣΕ. Η παρ. 7 του άρθρου 2 ορίζει ότι «Οι όροι των Ομοιοεπαγγελματικών και Επιχειρησιακών Συμβάσεων Εργασίας μπορούν να αποκλίνουν έναντι των αντίστοιχων όρων Κλαδικών Συμβάσεων Εργασίας, καθώς και των Εθνικών Γενικών Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας και οι όροι των Κλαδικών Συμβάσεων Εργασίας μπορούν να αποκλίνουν
 έναντι των αντίστοιχων όρων Εθνικών Γενικών Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης μπορεί να ρυθμίζεται κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής.»
Κατά τη γνώμη μας, αυτή η διάταξη, που ηθελημένα παραμένει αόριστη, 
· για να εφαρμοστεί πρέπει να εξειδικευτεί με συγκεκριμένη Υπουργική Απόφαση (του Υπουργού Εργασίας), το αργότερο μέχρι την 31.12.2010. 
· ανατρέπει πλήρως την αρχή της ευνοϊκότερης ρύθμισης στη συρροή μεταξύ ΕΓΣΣΕ και κλαδικών-ομοιοεπαγγελματικών ΣΣΕ αλλά και στη συρροή κλαδικών με επιχειρησιακέςΣΣΕ. 
· επιτρέπει (μένει να δούμε σε ποιά έκταση και με ποιές προϋποθέσεις...) δυσμενέστερες ρυθμίσεις για τον εργαζόμενο βάσει λ.χ. της επιχειρησιακής του ΣΣΕ έναντι της κλαδικής ή της ομοιοεπαγγελματικής στην οποία υπάγεται (για την τελευταία, πάντως, υπήρχε ήδη ανάλογη ρύθμιση στον ν. 1876/90), αλλά και για τις κλαδικές και τις ομοιοεπαγγελματικές έναντι της ΕΓΣΣΕ. Οι διαλυτικές συνέπειες για την «ασπίδα» που παρέχουν οι ΕΓΣΣΕ και οι κλαδικές ΣΣΕ στα μισθολογικά, στις παροχές και στους όρους εργασίας (λ.χ. ωράριο) είναι προφανείς, με απώτερο στόχο τη γενικευμένη ατομική διαπραγμάτευση και την κατάλυση κάθε έννοιας διασφάλισης ενός γενικού κατώτατου ορίου αποδοχών, που απορρέει από το άρθρο 21 παρ. 1 του Συντάγματος !!! 

Πέραν όλων των άλλων, η προβλεπόμενη δυσμενέστερη απόκλιση επιχειρησιακής από κλαδική, πλήττει τον υγιή ανταγωνισμό στο εσωτερικό κάθε κλάδου και νομιμοποιεί το κοινωνικό dumping, αφού πολύ εύκολα ο εργοδότης που θα ελέγχει το επιχειρησιακό του σωματείο θα μπορεί να κάνει αθέμιτο ανταγωνισμό σε όλους τους άλλους, καταλύοντας τα ελάχιστα κλαδικά όρια αποδοχών  κ.α όρους εργασίας. 
‘Ετσι, σε περίπτωση γενικευμένης εφαρμογής αυτής της διάταξης, σε κλάδο που θα υπάρχουν και θα λειτουργούν επιχειρησιακά σωματεία, δεν θα έχει πλέον νόημα η σύναψη κλαδικής ΣΣΕ, εκτός αν εκλείψουν όλα τα επιχειρησιακά σωματεία – και ο εργοδότης δεν «στήσει», στη θέση τους, δικά του. Ας σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τον ν. 1876/90, αν υπάρχει επιχειρησιακό σωματείο στο χώρο, κανένα άλλο, ούτε πρωτοβάθμιο κλαδικό, ούτε βέβαια δευτεροβάθμιο δεν μπορεί να κάνει την επιχειρησιακή διαπραγμάτευση στη θέση του.  
Δεν είναι ξεκάθαρο  αν η επιχειρούμενη (γενικευμένη ή ισχύουσα μόνο για συγκεκριμένες περιπτώσεις...) άρση της αρχής της ευνοϊκότερης ρύθμισης στη συρροή των ΣΣΕ γίνεται μόνιμα ή για περιορισμένο διάστημα. Αν γίνεται μόνιμα, πιθανότατα παραβιάζεται και η αρχή της αναλογικότητας του μέτρου σε σχέση με τον σκοπό (λ.χ. αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης σε συγκεκριμένη περιοχή ή κλάδο με σοβαρά  προβήματα ανεργίας).

Ας σημειωθεί ότι ο ΣΕΒ πάγια επιδίωκε τέτοια ρύθμιση για τις επιχειρησιακές ΣΣΕ, ήδη από την ψήφιση του 1876/90, κυρίως για να υποβαθμίσει τις κλαδικές ΣΣΕ και να αποδυναμώσει τα αντίστοιχα συνδικάτα, προς όφελος των επιχειρησιακών και –συχνά- των ομοιοεπαγγελματικών σωματείων.   
Αν συγκρίνουμε την παραπάνω διάταξη με τα γραφόμενα στο  Μνημόνιο του Προγράμματος (παραρτ. IV σελ. 12), όπου προβλέπονται κατά περίπτωση τοπικές αποκλίσεις (με Τοπικά Σύμφωνα Απασχόλησης νέου τύπου) και θέσπιση χαμηλότερων μισθών για ευάλωτες ομάδες (νέοι και μακροχρόνια άνεργοι), φαίνεται ότι η ρύθμιση της παρ. 7 είναι ευρύτερη –και γι’ αυτό ακόμα πιο επικίνδυνη- από όσα αναφέρονται στο Μνημόνιο. 
9. ΤΡΙΕΤΕΣ ΠΑΓΩΜΑ ΚΑΤΩΤΑΤΩΝ ΑΜΟΙΒΩΝ (ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ...) Στο Mνημόνιο Συνεννόησης (παραρτ. IV) στη σελ. 12 γίνεται λόγος και για δέσμευση της Κυβέρνησης να εφαρμόσει μέτρα (και στον ιδιωτικό τομέα) που «θα εγγυώνται ότι οι τρέχοντες κατώτατοι μισθοί θα παραμείνουν σταθεροί σε ονομαστικούς όρους για τρία χρόνια». 
Ουσιαστικά, η δέσμευση αυτή παγώνει τα κατώτατα της ΕΓΣΣΕ για 3 χρόνια (κανονικά, ο όρος  «κατώτατα» αφορά μόνο την ΕΓΣΣΕ, όχι και τις νόμιμες αποδοχές κλαδικών και ομοιοεπαγγελματικών ΣΣΕ), αλλά δημιουργεί κλίμα και προβλήματα «συγκράτησης-παγώματος ονομαστικών μισθών»  σε όλο το φάσμα των Σ.Δ. για μισθολογικά θέματα στον ιδιωτικό τομέα. 
Τα παραπάνω δεν αποτυπώνονται, προς το παρόν, στον νόμο που ήδη ψηφίστηκε. Επομένως, μπορεί να θεωρηθεί ότι η διαπραγμάτευση της ΕΓΣΣΕ παραμένει, για το 2010, ανοιχτή (για να μην ανοίξει ακόμα ένα μέτωπο...), χωρίς να αποκλείονται και ενδιάμεσοι «αιφνιδιασμοί», ανάλογα με την έκβαση των διαπραγματεύσεων και των οικονομικών επιδόσεων, μέχρι τον Δεκέμβριο. 

Είναι ωστόσο αναμενόμενο να έχουμε, το αργότερο μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου 2010, Π.Δ. ή άλλο σ.ν. που να παγώνει τις ονομαστικές αυξήσεις τουλάχιστον για την ΕΓΣΣΕ για μια 3ετία, δηλαδή για τα έτη 2011, 2012 και 2013, ανεξαρτήτως πληθωρισμού. 
10. Η παρ. 9 του άρθρου 2, παρ’ότι παραπέμπει πρώτα σε διαβούλευση των κοινωνικών εταίρων και μετά σε νομοθέτηση με Π.Δ. (άμεση παράκαμψη της Βουλής...),
 είναι η πιο προβληματική, γιατί πλήττει ένα ευρύ φάσμα εργασιακών δικαιωμάτων και θεσμών.
11. ΜΕΤΕΩΡΗ Η ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΤΟΥ ΟΜΕΔ. Με την παρ. 9 άρθρου 2, εδαφ. α), τίθεται θέμα αλλαγής της διαδικασίας προσφυγής στον ΟΜΕΔ, με κύριο στόχο την αποδυνάμωση ή και την κατάργηση της Διαιτησίας του ν. 1876/90.  
Ωστόσο, ειδικά για τη Διαιτησία του ΟΜΕΔ, το Μνημόνιο δεσμεύει την Κυβέρνηση να κατοχυρώσει το δικαίωμα και της εργοδοτικής πλευράς, αν αποδέχεται την πρόταση του Μεσολαβητή, (εσφαλμένα, μάλλον, γράφτηκε «αν διαφωνεί με αυτήν»...)
 να προσφεύγει μονομερώς στη Διαιτησία, κάτι που προβλεπόταν από τον ν. 1876/90 μόνο για τις επιχειρησιακές ΣΣΕ. 
Αυτή η δέσμευση, τουλάχιστον όπως αναφέρεται στη σελ. 12 του Παραρτήματος IV-Μνημονίου Συνεννόησης, απέχει έτη φωτός από τη ‘Συμφωνημένη προσφυγή στη Διαιτησία’ με την οποία κάποιοι, με πρωτοστατούντα τον ΣΕΒ, ταυτίζουν τον όρο «εκούσια διαιτησία» του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη, πιέζοντας επίμονα να την επιβάλουν ως μόνο τρόπο προσφυγής στη Διαιτησία του ν. 1876/90, επικαλούμενοι «τα ισχύοντα στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης».  
Ο τρόπος με τον οποίο τίθεται το θέμα στον νόμο 3845/2010, με επίκληση μόνο του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου (που ειδικά στα εργασιακά θέματα πρέπει να θεωρείται ως «πάτωμα» κατακτήσεων για τους λαούς της Ευρώπης και όχι ως «ταβάνι»), αποσιωπά το Σύνταγμα, αφήνοντας  να αιωρείται η απειλή επιβολής της «συμφωνημένης Διαιτησίας», χωρίς ωστόσο να έχει η Κυβέρνηση ρητώς αναλάβει τέτοια δέσμευση στο Μνημόνιο ! 
Και από μόνη της, αυτή η «αιωρούμενη» απειλή μπορεί να επηρεάσει σημαντικά τις Προτάσεις και τις Αποφάσεις των Μεσολαβητών-Διαιτητών του ΟΜΕΔ στις τρέχουσες διαπραγματεύσεις του 2010.
Αν τελικά επιβληθεί η «συμφωνημένη διαιτησία»,  ως προϋπόθεση προσφυγής στη Διαιτησία του ΟΜΕΔ θα επιβραβευτεί κάθε κακόπιστος εργοδότης που θα αρνείται ότι...υπάρχει ή γενικώς θα αρνείται να διαπραγματευθεί με το αντίστοιχο συνδικάτο. Θα αχρηστευτούν τελείως στην πράξη και ο ΟΜΕΔ (ποιός και γιατί να χρησιμοποιήσει τη Μεσολάβηση, αν δεν υπάρχει η διέξοδος –και το φόβητρο- της Διαιτησίας ;)  και οι ΣΣΕ (όπως είναι γνωστό, οι ΣΣΕ μπορούν να καταγγέλλονται από οποιαδήποτε πλευρά και αν δεν υπάρξει κατάληξη, λήγει και η μετενέργεια και οι όροι τους εξατομικεύονται...). Μόνο ελάχιστα και πολύ ισχυρά συνδικάτα –και κάποια εντελώς ελεγχόμενα από τον εργοδότη- θα μπορούν, υπό αυτές τις συνθήκες, να συνάψουν ΣΣΕ.   
Τα παραπάνω, εφόσον ισχύσουν, θα καταφέρουν σοβαρό πλήγμα στη συλλογική αυτονομία (άρθρο 22 παρ. 2 και 3 του Συντάγματος) και στις συλλογικές διαπραγματεύσεις, ως προέκταση της συνδικαλιστικής ελευθερίας (άρθρο 23 του Συντάγματος) , αφού ρητά προβλέπεται στο Σύνταγμα ότι αν οι συλλογικές διαπραγματεύσεις αποτύχουν και δεν υπογραφεί ΣΣΕ, η λύση δίνεται με κανόνες που θέτει η Διαιτησία, ο δε ν. 1876/90 έχει κριθεί απολύτως συμβατός με το Σύνταγμα, με απόφαση Ολομελείας του Αρείου Πάγου.   
12. ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ ΣΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ. Κατά τα λοιπά, οι διατάξεις της παρ. 9 άρθρου 2 προβλέπουν: 

- αύξηση του ορίου ομαδικών απολύσεων, πιθανότατα στο 4%,  
- θέσπιση μέτρων αποτροπής απολύσεων εργαζόμενων μεγάλης ηλικίας, τα οποία θα πρέπει να προσδιοριστούν

-τον καθορισμό όρων απασχόλησης και αμοιβής νέων κάτω των 25 ετών που εισέρχονται για πρώτη φορά στην αγορά εργασίας (με προοπτική, και εδω, δημιουργίας όρων υποδεέστερων της ΕΓΣΣΕ ή/και δημιουργίας δεύτερης –και δυσμενέστερης- ταχύτητας για τους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας. 
- για τις συμβάσεις μαθητείας –παράταση της διάρκειάς τους μέχρι ένα χρόνο 
- καθορισμό της ανώτατης διάρκειας συμβάσεων ορισμένου χρόνου (το αφήνει ανοικτό...)
- τον καθορισμό του ύψους και του τρόπου καταβολής της αποζημίωσης του απολυόμενου, χωρίς να γίνεται ευθεία αναφορά σε μείωση των αποζημιώσεων απόλυσης των υπαλλήλων ώστε να εξισωθούν με αυτές των εργατών.  Ωστόσο και στο Μνημόνιο ( σελ. 12 του παραρτήματος-μνημονίου Συνεννόησης IV) και στον Πίνακα με τα χρονοδιαγράμματα υλοποίησης, γίνεται σαφώς λόγος για γενική μείωση της αποζημίωσης (που θα «ελαφρύνει» και κάποιους ισολογισμούς επιχειρήσεων, που δεν τολμούν να συμπεριλάβουν τις αντίστοιχες  προβλέψεις...) και συγκεκριμένα «μείωση του συνολικού επιπέδου αποζημιώσεων το οποίο θα πρέπει να εφαρμόζεται εξίσου για όλους τους εργαζόμενους (blue and white collar workers)», με ότι αυτό συνεπάγεται όχι μόνο για τα ποσά της αποζημίωσης (και τα εφάπαξ...), αλλά και για τη διευκόλυνση απόλυσης υπαλλήλων με μεγάλη προϋπηρεσία.  Το πιθανότερο είναι πως η Κυβέρνηση αφήνει την υλοποίηση αυτής της δέσμευσης για (πολιτικά) ευθετότερο χρόνο... 
Με όλες αυτές τις ρυθμίσεις, επιχειρείται σαφώς η νομιμοποίηση των πολλαπλών ταχυτήτων που ήδη παρατηρούνται de facto σε αρκετά τμήματα της Ελληνικής αγοράς εργασίας, αλλά και η διευκόλυνση των απολύσεων ‘ακριβού’ προσωπικού.  

Είναι κομβικό θέμα για το σ.κ. να αποτρέψει τις μεθοδευόμενες απολύσεις εργαζόμενων υψηλότερου κόστους για να προσληφθούν άλλοι χαμηλότερου κόστους, με αμοιβές ακόμα και κάτω από τα κατώτατα της ΕΓΣΣΕ. 

13. ΣΥΝΕΧΗΣ ΠΙΕΣΗ ΓΙΑ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ. 

Εκ πρώτης όψεως, οι ρυθμίσεις του ‘Αρθρου 3 αφορούν ειδικά τους Δ.Υ, σε βάρος των ‘προνομίων’ των οποίων είχε εδω και πολλούς μήνες καλλιεργηθεί το κατάλληλο ‘κλίμα’ στην κοινή γνώμη. (Είναι εύκολο να σκεφθεί κανείς ποιοί μπορεί να στοχοποιηθούν αμέσως μετά...) 
Οι ρυθμίσεις αφορούν στις νέες περικοπές σε αμοιβές Δ.Υ και τις ρυθμίσεις για τα επιδόματα Πάσχα, Χριστουγέννων και αδείας, που ουσιαστικά καταργούνται.  Εξακολουθούν να εξαιρούνται  οι κρατικά ελεγχόμενες Τράπεζες, βάσει της παρ. 7, η οποία παραπέμπει στην αντίστοιχη παρ. 8 άρθρου 1 ν. 3833/2010 (πρώτη δέσμη έκτακτων μέτρων), που ήδη τις εξαιρούσε.  
Ωστόσο, οι ρυθμίσεις αυτές και η γενικότερη κατεύθυνση συμπίεσης των αμοιβών «για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας» που διαπνέει το «Σχέδιο Στήριξης», ανοίγουν την όρεξη για ανάλογες ρυθμίσεις και στον ιδιωτικό τομέα, ειδικά αν δεν «περπατήσουν» επαρκώς τα μέτρα μέχρι τα τέλη του 2010.  
Επίσης, το...κίνημα κατάργησης οποιουδήποτε υπαρκτού ή θεωρούμενου ως «πρόσθετου μισθού»  πέραν του 14ου  , όπως έγινε για τους υπαλλήλους της Βουλής, μπορεί να βάλει στο στόχαστρο και το «επίδομα Ισολογισμού», που ισχύει για τους εργαζόμενους στις Τράπεζες.   
14. ΟΙ ΕΞΑΓΟΡΕΣ-ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΞΑΝΑ ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ. Ειδικό ενδιαφέρον έχουν οι ρυθμίσεις για το Χ/Π σύστημα (σελ.  20 Παραρτήματος IV και σελ. 2 παραρτήματος ΙΙΙ), που δείχνουν ξεκάθαρα πως αναμένεται να συνεχιστεί ή να επιδεινωθεί το σοβαρό πρόβλημα ρευστότητας και κεφαλαιακής επάρκειας, τουλάχιστον ορισμένων Τραπεζών, στη διάρκεια της επόμενης 3ετίας, αλλά και να επιταχυνθούν «άνωθεν» οι αναδιαρθρώσεις (εξαγορές-συγχωνεύσεις) στον κλάδο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την απασχόληση και τις εργασιακές σχέσεις...
Κατεπειγόντως (μέχρι τον Ιούνιο 2010) προβλέπεται :

· ‘Οτι «η Τράπεζα της Ελλάδος, εκ μέρους της Κυβέρνησης, θα συστήσει ένα ανεξάρτητο Χρηματοπιστωτικό Ταμείο Σταθερότητας, με ισχυρή δομή διακυβέρνησης, για την αντιμετώπιση ενδεχόμενων θεμάτων φερεγγυότητας και για να διαφυλαχθεί η ευρωστία του χρηματοπιστωτικού τομέα και η ικανότητά του να στηρίξει την ελληνική οικονομία, παρέχοντας κεφαλαιακή υποστήριξη στις τράπεζες, αν χρειαστεί» , σύμφωνα με τα οριζόμενα στο  (ειδικό) «Παράρτημα 2».»

· Έναρξη εφαρμογής εντατικοποιημένης εποπτείας των τραπεζών, μεταξύ άλλων με τη διάθεση περισσότερων ανθρώπινων πόρων, με σκοπό επίσης την ανάληψη της εποπτείας του ασφαλιστικού κλάδου, συχνή υποβολή εκθέσεων βάσει αυστηρότερων προθεσμιών και τριμηνιαίων ελέγχων φερεγγυότητας σε ακραίες συνθήκες (stress tests).

· Επανεξέταση του πτωχευτικού νόμου (σ.σ. πρόκειται για το σ.ν. αναδιάρθρωσης δανείων των νοικοκυριών) στον ιδιωτικό τομέα, για να διασφαλιστεί η συμβατότητα με τις παρατηρήσεις της ΕΚΤ.
15. ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ Χ/Π ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ  Τα σημαντικότερα σημεία ενδιαφέροντος για το Ταμείο Χ/Π Σταθερότητας είναι:  

- Σκοπό του, η διασφάλιση σταθερότητας στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα, με τη χορήγηση ιδίων κεφαλαίων σε περίπτωση σημαντικής συρρίκνωσης των κεφαλαίων των Τραπεζών, όχι η στήριξη της ρευστότητας της οικονομίας (εδω, τα πράγματα λέγονται, επιτέλους, με το όνομά τους...)  

- Τα ίδια κεφάλαια θα παρέχονται με τη μορφή προνομιούχων μετοχών στα Χ/Π ιδρύματα που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Οι προνομιούχες μετοχές θα μετατρέπονται σε κοινές σε επόμενο στάδιο. Μετά από 5 χρόνια οι προνομιούχες μετοχές πρέπει να επανακτηθούν ή  να αποζημιωθούν με πρόστιμο. Αν δεν μπορούν να επανακτηθούν γιατί δεν καλύπτονται τα κριτήρια κεφαλαιακής επάρκειας, οι προνομιούχες μετοχές πρέπει να μετατραπούν σε κοινές.   
- Η συμμετοχή στο Ταμείο θα είναι υποχρεωτική και θα ενεργοποιείται όταν δεν καλύπτονται οι ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις, όπως έχουν οριστεί για συγκεκριμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα από την Τράπεζα της Ελλάδος και όταν δεν μπορεί να βρεθεί άλλη ιδιωτική λύση.

-   Εάν τα πιστωτικά ιδρύματα δεν μπορούν να συγκεντρώσουν εγκαίρως επιπρόσθετα κεφάλαια για να αποπληρώσουν το Ταμείο, θα εφαρμόζεται σχέδιο αναδιάρθρωσής τους υπό την αιγίδα του Ταμείου. 

- Το Ταμείο θα δημιουργηθεί ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, με επταετή –αρχικά- διάρκεια και με δυνατότητα συμμετοχής και ιδιωτών στο κεφάλαιό του. Μετά το τέλος αυτής της περιόδου η κυριότητα του Ταμείου περνά στο Ελληνικό Δημόσιο, μέχρι το ύψος της συμμετοχής του στο μετοχικό κεφάλαιο του Ταμείου.  Χρηματοδοτείται με ποσό 10 δις ευρώ από την ελληνική κυβέρνηση, (ουσιαστικά, από το κοινό πρόγραμμα ΕΕ/ΔΝΤ, που επιβαρύνει τον δημόσιο δανεισμό της χώρας). Τον κίνδυνο ζημιών τον αναλαμβάνει πλήρως η Κυβέρνηση, ως κύριος μέτοχος του Ταμείου. 
-Το Ταμείο θα διοικείται από Δ.Σ, αποτελούμενο από (1) έναν επικεφαλής, έναν εκτελεστικό διευθυντή και τρεις διευθυντές που θα ορίζονται από τον Διοικητή της ΤτΕ, και (2) δύο ex officio διευθυντές που εκπροσωπούν το Υπουργείο Οικονομικών και τον Διοικητή της ΤτΕ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η ΕΚΤ θα ορίσουν έναν παρατηρητή που θα συμμετέχει χωρίς δικαίωμα ψήφου στις συνεδριάσεις του διοικητικού συμβουλίου. Κανένα μέλος Δ.Σ. δεν μπορεί να είναι και μέλος διοικητικού συμβουλίου χρηματοπιστωτικού ιδρύματος. Απαγορεύεται να λαμβάνουν οδηγίες από την ελληνική κυβέρνηση ή από άλλο κρατικό φορέα.

-   Το διοικητικό συμβούλιο θα παρουσιάζει εξαμηνιαίες εκθέσεις στην ελληνική Βουλή, την Ε.Ε., την ΕΚΤ και το ΔΝΤ.

Το Ταμείο Χ/Π Σταθερότητας θα έχει, απέναντι στις Τράπεζες που χρηματοδοτεί , σημαντικές εξουσίες, όπως:
· πληροφόρησης, ορισμού ενός μέλους στο Δ.Σ του χρηματοδοτούμενου χρηματοπιστωτικού ιδρύματος, απαίτησης  υποβολής σχεδίου αναδιάρθρωσης. Κάθε σχέδιο αναδιάρθρωσης πρέπει να είναι σύμφωνο με τους κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων και να εγκριθεί με απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με στόχο να διασφαλιστεί ότι το πιστωτικό ίδρυμα θα ανακτήσει τη βιωσιμότητά του στο τέλος της περιόδου αναδιάρθρωσης, ότι θα επιτευχθεί ο επιμερισμός του κόστους ανάμεσα στους μετόχους και ότι θα περιοριστεί η στρέβλωση του ανταγωνισμού.

· δικαίωμα βέτο σε αποφάσεις του Χ/Π ιδρύματος σε θέματα επιχειρηματικής στρατηγικής, απόδοσης μερισμάτων, μισθοδοσίας, ρευστότητας, διαχείρισης ενεργητικού- παθητικού κ.λ.π.

· δικαίωμα σύγκλησης της Γ.Σ των μετόχων, απαίτησης μετατροπής των προνομιούχων μετοχών σε κοινές, όταν το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα αδυνατεί  να καλύπτει (1) το ελάχιστο ύψος ιδίων κεφαλαίων όπως ορίζει το σχετικό κανονιστικό πλαίσιο ή (2) ορισμένες οικονομικές απαιτήσεις που θα επιβάλλονται από το σχέδιο αναδιάρθρωσης του χρηματοπιστωτικού ιδρύματος. 
· Δικαίωμα διενέργειας διαγνωστικών μελετών και ειδικών ελέγχων, με τη βοήθεια εξωτερικών ελεγκτών, για τη φερεγγυότητα του τραπεζικού ιδρύματος όταν το Ταμείο κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο.

Ορίζεται δεσμευτική προθεσμία για τη νομοθετική ρύθμιση συγκρότησης του Ταμείου το αργότερο μέχρι το τέλος Ιουνίου 2010.  

Με άλλα λόγια, η εξυγίανση και η αναδιάρθρωση του κλάδου μπαίνουν υπό την άμεση εποπτεία της Τράπεζας της Ελλάδος (ως τοποτηρητή της ΕΚΤ...) αλλά και γενικότερα της «τρόϊκας». 
Η φαινομενική κρατικοποίηση κάποιων Τραπεζών ισχύει όσο αυτές είναι «προβληματικές» ως προς την κεφαλαιακή τους επάρκεια. Ωστόσο, σκοπός του Ταμείου Χ/Π Σταθερότητας είναι να τις εξυγιάνει και να προωθήσει το ταχύτερο την εκ νέου απόδοσή τους (με εξαγορές-συγχωνεύσεις) σε ιδιώτες, που και εξαρχής μπορούν να συμμετάσχουν στο κεφάλαιο του Ταμείου. 

Γ. Κρίσιμα ζητήματα  για το σ.κ. του κλάδου.

Πέραν των σοβαρών ανατροπών στο Ασφαλιστικό, σήμερα και τουλάχιστον για την επόμενη 5ετία η πίεση στο σ.κ. του κλάδου αναμένεται να είναι ισχυρή και να ασκηθεί σε πολλαπλά επίπεδα:

-  Στη διάρθρωση του κλάδου, μετά τις διαφαινόμενες παρεμβάσεις του Ταμείου Χ/Π Σταθερότητας, που αναμένεται να πυροδοτήσουν δραματικές αλλαγές, εξαγορές, συγχωνεύσεις και περαιτέρω ιδιωτικοποιήσεις στο τραπεζικό τοπίο.

- Στις συλλογικές διαπραγματεύσεις: Αλλαγές στη συρροή των συμβάσεων (ειδικά στη σχέση κλαδικής-επιχειρησιακών ΣΣΕ), αποδυνάμωση ή και κίνδυνος κατάργησης της κλαδικής και –προοπτικά- των επιχειρησιακών ΣΣΕ, λόγω της αμφισβητούμενης δυνατότητας επίλυσης των συλλογικών διαφορών και της απόκτησης συλλογικής ρύθμισης με προσφυγή στη Διαιτησία.  Επιδιώκεται η εξατομίκευση και η υποβάθμιση των όρων αμοιβής και εργασίας. Τάση για εξαιρέσεις, πολλαπλές ταχύτητες και διακρίσεις εργαζομένων σε «νέους» και «παλιούς», με διαφορετικές μορφές απασχόλησης, εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα.  
- Στους όρους αμοιβής και εργασίας: Πιέσεις για πολυετές πάγωμα ή και περικοπή ονομαστικών αμοιβών. Κίνδυνος για 13ο-14ο μισθό και επίδομα Ισολογισμού. Γενικευμένη ετήσια διευθέτηση χρόνου εργασίας για μείωση κόστους υπερωριών –«ταμείο χρόνου εργασίας». Πιέσεις για «ευέλικτες» αλλαγές στο ωράριο και στο Μισθολόγιο για «σύνδεση με παραγωγικότητα»- πιέσεις για εφαρμογή «αξιολογικής αμοιβής» και αμοιβής βάσει  (ποσοτικών) στόχων.
- Στην απασχόληση και την προστασία της: Ευκολότερες και φθηνότερες απολύσεις των παλαιότερων εργαζόμενων. Σοβαρές επιπτώσεις στην απασχόληση –όρους εργασίας από την καθοδηγούμενη από ΕΚΤ-Ε.Ε-ΔΝΤ (Μέσω Ταμείου Χ/Π Σταθερότητας) αναδιάρθρωση Τραπεζών με προβλήματα κεφαλαιακής επάρκειας, σε συνδυασμό με επιτάχυνση εξαγορών-συγχωνεύσεων. ‘Ενταση των απολύσεων, μετά την κατάργηση και της «διεξόδου» των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων.

- Στη δύναμη, την ενότητα και στην εμβέλεια των συνδικαλιστικών οργανώσεων: Αν δεν μπορούν να προστατεύσουν την απασχόληση των μελών τους και να διαπραγματευθούν συλλογικά και αποτελεσματικά τους όρους αμοιβής και εργασίας στον κλάδο και στην κάθε επιχείρηση, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις απειλούνται άμεσα με αποδυνάμωση, με κατακερματισμό και, προοπτικά, με εξαφάνιση ή χειραγώγηση.    









Μάιος 2010

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΟΤΟΕ 



ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 


ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΡΙΞΗΣ.











�  Ωστόσο, βάσει του ν. 3845/2010, τα περισσότερα μέτρα θα περάσουν με Π.Δ. ή ακόμα και με Υπουργικές Αποφάσεις, με παράκαμψη της Βουλής!


�  Καλύπτονται κυρίως τα εργασιακά θέματα που ενδιαφέρουν τον κλάδο. Δεν καλύπτονται ασφαλιστικά θέματα.


� Η λέξη «απόκλιση» συνήθως αφορά διαφορά και «προς τα πάνω» και «προς τα κάτω». Επειδή όμως με τον ν. 1876/90 τακτοποιείται το ζήτημα της συρροής και της προς τα πάνω απόκλισης-ευνοϊκότερης ρύθμισης, εδω με την «απόκλιση» εννούν σαφώς την  επιδείνωση, τη δυσμενέστερη εξαίρεση από τα γενικά και τα κλαδικά όρια ασφαλείας μισθών και όρων εργασίας.


� «Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, μετά από διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους και στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου, για τις ανάγκες εφαρμογής του προγράμματος του προηγούμενου άρθρου ρυθμίζονται θέματα που αφορούν:


α) τη διαδικασία προσφυγής στον Οργανισμό Μεσολάβησης και Διαιτησίας,


β) την αύξηση του ορίου απολύσεων, στις περιπτώσεις ομαδικών απολύσεων,


γ) τον καθορισμό του ύψους και τον τρόπο καταβολής της αποζημίωσης του απολυομένου,


δ) τα μέτρα αποτροπής απολύσεων εργαζομένων μεγάλης ηλικίας που βρίσκονται στο στάδιο πριν τη συνταξιοδότησή τους, ανεξάρτητα αν πρόκειται για ομαδικές απολύσεις ή μεμονωμένες,


ε) τον καθορισμό των όρων απασχόλησης και το κατώτατο ημερομίσθιο των νέων ηλικίας κάτω των 25 ετών που εισέρχονται στην αγορά εργασίας για πρώτη φορά, 


στ) τον καθορισμό των εν γένει όρων απασχόλησης και ασφάλισης των απασχολουμένων σε συμβάσεις μαθητείας, η διάρκεια των οποίων δεν μπορεί να είναι ανώτερη του έτους, 


ζ) τον καθορισμό της ανώτατης διάρκειας των συμβάσεων ορισμένου χρόνου.»


�  Μέχρι σήμερα δεν προβλέπεται δικαίωμα μονομερούς προσφυγής στη Διαιτησία για καμιά πλευρά, αν αυτή διαφωνεί με την Πρόταση του Μεσολαβητή, εκτός αν η άλλη πλευρά αρνηθεί τη Μεσολάβηση.
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